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Konyhakertészet.

I.

Spárga - mivelés .

Minden növények közt , mellyek a

konyhakertészet körébe tartoznak, a spár-

ga érdemli meg az elsőséget ; mert habár

ágyainak első kiállitása némi fáradságba

és nagyobb költségbe kerül is, mindamel-

lett a többi konyhakerti növények felett

sokféle tekintetben is kiérdemli figyel-
münket.

Helyén leend aspárga ezen előnyeit itt

röviden megemlitenünk.

Aspárga kedves tavaszi eledel , melly

nemcsak kellemetes izénél fogva a legtöbb

embernek ajánlja magát , hanem mellyet

első tavaszszal mintegy bizonyos diaeteticai

-ösztönnél fogva is megkivánunk. Minden

kiüritő szerveinkre hatályosan működvén,

megkivánja azt az ember , mivel élvezése

utánmagát kedélyileg és testileg jobban

érzi; mi nagyon természetes is ,miután ki-

üritő szerveinkre irányzott hatalmas ingere

által mindazon romlásnakindult részeket a

testből kiüzi , mellyek tulnyomó hus ele-

del és megakasztott testi mozgás által a tél
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folytában testünkben meggyültek.Aspárga-

eledel tehát ezek szerint a legkedvesebb s

egyuttal a leghatályosb tavaszi kúrák közé

tartozván , annyira megérdemli plántáját

mivėlni , hogy részünkről minden konyha-

kertet csonkának tekintünk , melly terjed-

tebb spárga-ágygyal nem bir.

Aspárga e szerint nemcsak a finom száj-

izlés , hanem egyszersmind ösztönszerü

diaeteticai , tehát természetes kiváncsiság

tárgya levén , megérdemli , nemcsak hogy

annyit termesszünk belőle , mennyi a házi

szükséget fedezi , hanem mivel ennélfogva

közkedveltségben részesülő , és igy jobb

árban álló kerti czikké vált , érdemes arra,

hogy termesztését szélesebbre is kiterjesz-
szük.

Piaczi áránál fogva,a konyhakert alig

mutat fel növényt , melly jövedelmezésre a

spárgával felérne , és amegromlásnak nem

is levén annyira alá vetve , mint a többi

zöldség , nem szoritkozik a közel eső kör-

nyék fogyasztására , hanem a legszélesebb

piaczra tarthat számot.

Ismerik ez előnyét aspárgának osztrák

szomszédjaink , s nem is mulasztják el an-

nak hasznát venni , s pirulásunkra legyen

-mondva, hogy ez idáig Laxenburg látja el

jobbára apesti piaczot spárgával.

Alig van konyha-kerti növény, melly

⚫e szerint alkalmatosabb lenne a kereske-

désre is , mint a spárga , s alig van, melly

nálapénzelőbb is volna.
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Homokos , de leginkább fekete homo-

kos földet kedvelvén , s éghajlatunk mér-

séklete alatt természetes hazáját találván,-

mert hisz látjuk ,mint diszlik vadon , a ter-

mészetben is nincs közel ország, melly a

spárga-termesztésre alkalmasabb volnaho-

nunknál. Tolnamegyében fekszik egy

kis helység , Szakts a neve, ismeretes

talán olvasóink előtt is,mert Sobrit az otta-

ni erdőben lőtték meg,-annakhatárában,

és illetőleg a jegyzői lakhoz tartozó kerté-

ben ismerkedtünk meg alegizletesb és leg-

szebb spárgával , mellyet látni valaha

alkalmunk volt. Pedig megvalljuk , hogy

az illyféle tárgyat évek óta figyelemmel

kisérjük.

Plántálják tehát , kiknek kedvöktart-

ja , s kik a külföldi nevek után kapkodnak,

az ulmi, darmstadti s nem tudjuk , miféle

más nevű és óriási hirre kapott válfajait a

spárgának ; mi ajobbróli meggyőződésünk-

nél fogva , és miután pesti homokunkban

több elhiresztelt válfajokat kisérlet alá ve-

tettünk , a szaktsi spárga mellett ma-

radunk , azt izénél , gyengeségénél, és vas-

tagságánál fogvaalegbecsesebbnekvallván.

Honunkat ennélfogva a spárga egyik

legkedveltebb természetes hazájának tart-

ván, nem győzzük annak minél szélesebbre

terjedt termesztését, egészséges,jövedelme-

ző és kereskedésrei alkalmatos voltánál

fogva hazánkſiai figyelmébe ajánlani, és

szükségesnek véltük ezen tulajdonok elő-
**



sorolásának kissé szélesebb tért engedni,

mielőtt termesztési módjába ereszkedtünk

volna.

Aspárga, mint kiültetni való 2-3 é-

ves gyökér különfélé név alatt fordul elő a

kereskedésben : árulnak franczia , hollandi,

ulmi , darmstadti és tudja isten mégmiféle

spárgákat. A nyerészkedés költötte fel a

különféle fajokat és neveket , mert valami

igazi különféleség csak annyiravan aspár-

gában , a mennyire inkább zöld szinű , és

akkor ulmi , vagy inkább fehéres, és akkor

darmstadti spárgának neveztetik. A zöldes

spárgaizletesebb, afehérszebb;mindkettőnek

gyengesége, fejlődésük sebességétől függ,

és a föld minőségétől ; igy lehet a zöldes

spárga gyengébb,hajól elkészitett,a spárga

természetének megfelelő homokban , élénk

fejlődési sebességgel egypár óra alatt ter-

mett , mint a gomba, és lehet fás a fehér,

melly hideg természetű és csekély készült-

ségü agyagban csak 1-2 nap alatt vergő-

dött illő nagyságra , és igy természetesen

meg is fásult. A spárga vajgyengesége, en-

nélfogva egészbenimegehetősége épen nem

függ a szinétől , hanem a fejlődési sebes-

ségtől. A ki tehát csak nehéz agyagos föld-

del bir, és azt illő mennyiségbenhomok-

kal megkeverni módjában nem volna , az

hagyjon fel a spárga-termesztéssel , mert

spárgája fás leend,habárkéket ültetettvol-

nais. -

Mig a kertészet előbbre nem lépett
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minden egyes működéseiben a tudomány és

tapasztalás szabta ösvényen:a spárga-ágyak

készitésében különféle hókus-pókus követ-

tetett el. Most már növényünk természetét

és a tenyészet szabályait ismervén, világo-

san áll előttünk : hogy spárgát, mint gom-

baszerü sebességgel fejlődő növényt, csak

ott és olly módon lehet sikeresen termeszte-

ni, hol a sebes fejlődés feltételeinek birto-

kában vagyunk. Efeltételek egyfelölköny-

nyü és termékeny föld, leginkább te-

levénydus fekete homok, és jól megerjedt

birkatrágya.

Spárga ágyakat télen szoktunk készi-,

teni, midőn a többi kerti munka amugy is

nyugszik. Azért vettük fel tárgyalását most,

hogy alkalmat adjunk olvasóinknak, mi-

szerint még a télfolytában a spárga-ágyak

készitésébe kaphassanak. Ágyának gödröt

kell ásni, 4 láb szélességre és 2 láb mély-

ségre. Ha vizenyős a hely, 3 láb mélységre

ásatik a gödör, kitöltvén azután azt egy

lábnyira tégla, vagy kavics darabokkal,

vagy szőllővesszővel; erre most, vagy ha

szárazon fekvő földön csak 2 lábra ástunk,

azonnal hordunk arasztnyi rétegekben fel-

váltva utcza- sárból földet és marhavagy

birka-trágyát, mig a gödör nemcsak meg

nem telik, hanem egy arasztnyira előbbi ni-

veau-ján feljebb is emelkedik. Az alsóbb

trágya-réteghelyett vehet, a kinek módjá-

banvan, kiégetett szőllő törkölyt, mivel ez

higan tartjaaföldet és a spárgának hossza-
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san eltartó táplálékot nyujt ; minden egyes

réteget szükséges egyenlően megtiporni,

hogy a trágya összeérésével az ágynak le-

szállása is egyenlően történjék. Tavasszal,

az ágyak leülepedtével és kiegyenlitése u-

tán, a spárga-gyökerek elültettetnek, mi-

helyest a fagyok megszüntek, mert nálunk

a spárga, leginkább homokos földben, ko-

rán megindulván, nem engedi, hogy sokára

halasszuk a gyökerek ültetését.

Sokszor támad az a kérdés, valljon

magról termesszük-e a spárgát a fennebbi

módon készült ágyakon, vagy pedig kész

gyökereket ültessünk ?

Aki kisebb terjedelmü spárga-ágyat

készit, és fris válogatott fajta maggal, e-

legendő erővel és kitartással bir, mikép el-

ső évben a gyenge, és a bujálkodó gaz kö-

zött alig észrevehető spárga plántácskáit

folytonosan tisztán tartsa, és szükség ese-

tében azokat megöntöztetni is győzi: az

gazdaságosabban és czélszerűen jár el, ha

spárgáját magról tenyészti ; a ki azonban e

feltételeknek vagy meg nem felelhet, vagy

kinek ujdon spárga-vetése igen száraz év-

járás alá kerül,az czélját biztosabban éri el,

ha kész gyökerekben rakja le spárgater-

mesztésének első alapját.

Ha magról termesztjük, szükséges a

fennebbi mód szerint elkészült négy láb

széles ágyat hosszában a kerti zsinór után

három sorra osztani, az első sort az ágy

szélétől fél lábnyira kezdve. A sorok men



7

tében rövidebb szőllő karók veretnek le

két két lábnyi távolságban egymástól. Első

tavasszal minden karó körül 2-3 egészsé-

ges spárga-mag rakatik hüvelyknyi mély-

ségre, az egész ágyat egy kis hüvelyknyire

apró ló vagy birka- trágyával behintvén,

hogy gyenge növendék plántáink a száraz-

ság ellenjobban megóva legyenek, sazo-

kat egykönnyen a gaz fel ne verje. Kedve-

ző időjárással,ha az öntözőkanna ésgyomlá-

lás nem hiányzik, senki sem fogjamegbán-

ni,ha e szerint veti meg spárgatermelésé-

nek alapját, ősszel azonban nem kell elmu-

lasztani a növendék plántákat vizsgálat alá

venni, s közülök minden karó körül csak a

legerősbiket hagyjuk meg, és a fölöslege-

sekkel a netán hiányzókat pótoljuk.

A gyökérrőli ültetés hasonlóképen

megkivánja a karókkali kijelölést, mertmég

2-3 éves gyökérnek a hajtása is olly si-

lány és gyenge az első évben, hogy azt jel

nélkül a gyomláló könnyen észre nem ve-

szi, s vagy letiporja, vagy ki is tépi. A jól

kifejlett 1-2 éves gyökér legalkalmasabb

az ültetésre . - Közönségesen három éve-

set ajánlanak, de tapasztalás szerint hibá-

san, mert ha a három éves spárga-plánta

magágyában ritkán állott, nagyon is kifej-

lődött, és akkor mint vénebb növény már

jobbanmegsinli a fejlődöttebb növénymód-

jára az átültetést ; ha sűrű tömegben állott

amagágyban, vénebbugyan az 1-2éves-

nél, de nem fejlődöttebb is egyszersmind.
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A gyökerek elültetése hasonlóképen

első tavasszal történik a jelnek szolgáló

-karó körül 3-4 hüvelyknyi mélységre s

-kerekküllő módjára terjesztvén el minden

egyes gyökérszálat. Ha mindenegyes likat,

mellybe spárga-gyökeret ültetünk,jobbféle

és keverék (compost) trágyával vegyitett

homokos földdel láthatunk el, annál sikere -

sebb leend munkánk. Ha több spárga ágy

készül egymás mellett , minden ágynak

négy sarkán egy jó erős czöveket kell le-

verni, hogy az ágyak közti körülbelöl egy

lábnyi széles utak állandóul kijelelve ma-

radjanak; mi első tavasszal nagyon szüksé-

ges, nehogy az ember a fakadó spárga kö-

-zött tiporjon.

Idősebb spárga-ágyak nyáron által a

tiszta tartásnálegyebetnem kivánnak.

Vannak, kik tulságig csigázott gaz-

dálkodási vágynál fogva , a spárga-ültet-

vényeket nyáron által különféle más vete-

mény-nemüekkel ültetik be. Ez azon neme

a gazdálkodásnak, melly - mig a krajczár

után kapkod, a forintot elejti. Ha pedig a

szorgalmas gazdasszony már teljességgel

megnem állhatja, hogy a gazdag földü, és

üreseknek látszó spárga- ágyakat valamivel

-be ne ültesse, hát érje be olly növények-

kel, mellyeknek tenyészeti időszakok rö-

vid, és mellyek csekély kiterjedésük mel-

lett gyökerük által a föld mélyébe nem

hatnak, illyenek p. o. a saláta-nemüek.
Összel a dércsipte spárga-kórók
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jó-alant levágatnak, mert ezek holt te-

temekké váltak, mellyekre többé az anya-

plántának szüksége nincsen; az ágy legin-

kább akalauzul szolgáló kóró maradványok

körül fennyedén és vigyázattal megkapál-

tatik, s el nem gereblyélt állapotban várja

be a telet; a fagyok beálltával apró birka

vagy legalább lótrágyával borittatik be is-

mét az egész spárga-ültetvény.

Jó dajkálás mellett már harmadik ta-

vasszal 5-6 és pedig jó vastag ujjnyi haj-

tásokat fognak ereszteni az erősebb tőkék,

s ezekből már kóstolóra is lehet imitt amott

egyet lopogatni. Arendes, de mindig kimé-

lettel véghez vitt metszés azonban csak a

negyedik tavasszal veszi kezdetét, és eltart

jó bánásmód mellett, 20-25 esztendeig. Jó

szabály a metszésnél az, hogyminden tőké-

nél egy meglehetős vastagságu hajtásmag-

nak hagyassék meg mi által a tőkének, a

növényzet főkellékeivel : levegő, világos-

ség és melegséggel folytonos raportja fen-

tartassék. Tapasztalás után mondhatjuk,

hogy az előadott mód szerint kezelve, még

a 16 éves spárga-ágyak is mind minő- , mind

mennyiségre nézve folytonosan növekedő

termést adtak.

A spárga ültetvényeknek legnagyobb

ellensége a taraczk; azért már az első elké-

szitési munkától fogva vigyázattal legyünk,

hogy a kertész ezen nyüge valahogyan á-

gyaink közé ne lopódzék; ha pedig még is

valahogy megtörtént volna, előbb nyugod-

1
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ni nem szabad, mig annaka legkisebb gyö-

kerét is ki nem szedtük; ki kell azt szed-

ni, habár az 1-2 spárga- gyökérnek fel-

vételébe kerülne is, mert ezeket nyomban

ismét el lehet ültetni, holott azokat ameg-

hagyott taraczk végkép előlné.

A spárgának metszése legczélszerüb -

ben történik reggel; a melly tő csak egyet.

hajt, azt bántani nem szabad. Leghelyesebb

a spárga, ha körülbelől az egy lábnyihosz-

szuságot megközeliti. Metszéskor az alját a

földtől egy kissé meg lehet szabaditni, s a

föld alatti részéből is mintegy hüvelyknyire

valót hozzá metszeni, hogy annál gyengébb

korában kerüljönhasználat alá, mertgyen-

gesége határozza meg a spárga becsét.

Hogy a spárga ezen legtöbbre becsült

tulajdonát t. i. a gyengeséget minél na-

gyobb mértékben megtartsa, szokás azt,

mihelyt a földből kibuvik, leboritani, hogy

a nap és levegő azt fássá, a világosság pe-

dig szinessé ne változtassa.

Hol kisebb számmal szükségeltetik a

spárga-boritó, költség-kimélés végett ki-

vájt puha, leginkább vastagabb bodzafá-

ból készült boritókat használnak, mellyek

azonban nem igen felelnek meg a czélnak,

mivel csak egyegy szálat borithatni be ve-

lök. Czélszerűbbek a jól kiégetett agyagból

készült spárga boritók , de ezekben ismét

az a hiba, hogy a fa és munka mindinkáb-

bi drágultával szinte folytonosan drágul-

nak annyira, hogy most már ajól kiége-
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tett spárga-boritónak százát 8-10 pfton

alulnem igen kaphatņi. Hozzájárul e drá-

gasághoz még a törékenység is , mit köny-

nyen 10%-re tehetni , miért is valóban fi-

gyelmet érdemelnek mindazon kisérletek,

mellyek a legujabb időben olcsó és tartós

spárga-boritók készitése végett tétettek ;

ez érdemben az utolsó terménytárlaton egy

meglehetősen sikerült példányt láttunk

Hutirai Lukácsy Sándor urtól kiállitva.

Noha minden kerti növény akkor leg-

jobb és legizesebb, mikor az a szabad ter-

mészetben érte el hasznavehetőségét ; van-

nak mindazáltal, kik a természet adomá-

nyai után szokatlan időben is vágynak, mi

a spárgánal annál inkább menthető, mivel-

hogy ez részint eledelül, részint pedigkel-

lemes izü, és hathatós működésü vértisz-

titó gyanánt használtatik.

Áki a spárgát már martiusban akarja

izlelni , rakasson spárga- ágyaira februárban

egy ablakokka elszerelt melegágyi rámát,

és vetesse azt körül, meleg trágya helyett,

rothadásnak indult falevél - kotradékkal.

Napos időjárás mellett, miként az febru-

árban és martius elején rendesen lenni szo-

kott, haszonvehető lesz spárgájamár mar-

tius közepe táján.

Többször egymásután azonban nem

szabad ugyanazon egy ágyat illy megeről-

tetés alá venni; adolgot tehát ugy kell

intézni, hogy egy-egy ágy csak minden 3

-4-ikévben kerüljön hajtási turnus alá,
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mitminden szembetűnő kár nélkül megbir,

ha rendes mivelésben, és minden télen fris

trágya-adalékban részesül.

Aki jó és érdemes spárga- fajnak van

birtokában, s magját akarná gyüjteni,hagy-

ja meg a legerősebb tőkéķen a legtökéle-

tesebb hajtást magnak. Öszszel, mikor a

magbogyó korálpiros szint öltött, szedje

meg a magokat, áztassa be, és zsurmoltassa

ki pár napi ázás után ; szárogassa meg , és

tartsa télen által szellős helyen, p. o. a

padláson.

Apesti fanöveldében (kerepesi vám-

sorompó mellett balra) a szaktsi , darm-

stadti és ulmi spárgának százát 2-3 éves

gyökerekben 1 ft. 30 krjával kaphatni.Egy

jó adag a szaktsi spárga-magból 20 kr.

pengő pénzben.

1

II.

Melegágy vagy üzde.

A nap hosszabbodásával eloszlanak

közönségesen a ködök , a nap- fény nem

olly ritka vendég már, mint uj év előtt ta-

pasztaltuk. A növényzeti életnek egyik fő-

tényezője a napfény, már ismét felsza-

badult a ködök és homályosság békóiból; a

többi tényezőknek, a meleg és melegitett

levegő, a nedvesség és az alkalmatos táp-

erővel biró földnek előállitása vagy ápolt-

jaira való ráhatása már jobban az ember

hatalmában áll, és azért ahol kilátás van,
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hogy fáradsága megjutalmaztatik, a ker-

tész üzdét, azaz melegágyat készit.

Melegágynak készitése leginkább

nagyvárosok közelében érdemes, mert kö-

zönségesen a fris lótrágyához városban,

hol több ló tartatik, és a trágyának a gaz-

dászat részére kevesebb fogyasztása van,

könnyen hozzá lehet jutni, a ki pedig az

üveget nagyban veszi, és azon csekély ü-

gyességgel bir, mellynél fogva azt vagy

maga berakja, vagy télen által kevésbé el-

foglalt házi népe által berakatja, annak

sem különös fáradságába, sem tetemes költ-

ségébe nem kerülend, ha legalább a házi

szükségei fedezésére bizonyos számu me-

legágyakat készit. A konyhakertésznek a-

zonban, ki üzlet tekintetéből és termékei-

nek nagyobb értékesítése kedvéért fáradoz ,

elkerülhetlen szüksége van meleg ágyakra.

Az üzde-, azaz a melegágybani ter-

melésnek eredménye, készitésének és keze-

lésének eredményétől függvén, szükségessé

teszi, miszerint e tárgyat nagyobb figye-

lemmel kisérjük

A kertész, midőn melegágyat készit,

mesterséges tavaszt igyekszik előidézni, az-

az igyekszik előállitni azon feltételeket és

befolyásokat tél közepén, mellyekkel a ta-

vasz a növényzetre teremtőleg és fejlesz-

tőleg hat. Fentebb már ezen feltételek

öszpontosulását, a meleg, levegő, vi-

lágosság , kellő nedvesség és

termékeny földben rejleni állitot-
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tuk, s ezért képezi ezen feltételek elérése

a czélt, midőn üzdét azaz melegágyat ké-

szitni, és ügyesen kezelni akarunk.

A mesterséges melegségnek

előállitása többféle vegyészi eljárások és

tünemények eredménye ; a haszonkertészet

a legolcsóbbat választja czéljai elérésére, és

ezt több organicus testeknek erjedésében

találja fel; igy fejt ki meleget az összehal-

mozott gyom, falevél, fris timárcser, de

legnagyobb mértékben a szalmával bőven

vegyült fris lóganéj. Ez teendi tehát a me-

legágyak alapzatát.*)

Hogy a lóganéjból fejlődött mestersé-

*) A konyhakertészet gyakorlatát, vagy

legalább a czéljai elérésére reáforditan-

dó felügyelőséget t. honleányaink fi-

gyelmébe ajánlottuk, és ugy tetszik,

mintha a fentebbi alkalommal először

fordulna előkertészeti tárgyalásaink me -

zején a lóganaj használata és kitétele.-

Észrevettük több izben orvosi, és

jelenleg kertészeti pályánkon is, misze-

rint amiveltebb osztályok képviselőiben

is némi
külérzékeinkre tagadhat-

lanul kevésbé kedvezőleg ható termé-

szeti tárgyak irányában, bizonyos le-

győzhetlen undorodás uralkodnék, melly

undort a természettudományok csalhat-

lan tisztaságu világitása alatt tulajdonaik

után következtetni épen nem lehet. Ez

-
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ges melegnek növényeink számára hasznát

vehessük, és annak minél továbbrai meg-

tarthatását eszközölhessük , szükségesek

bizonyos intézkedések és készületek.

Ez intézkedések legfontosabbika ab-

banáll : hogy a melegágyaknak czélszerű

helyet válasszunk.

Ellensége a melegágynak minde-

nek előtt az éjszaki szél , s azért védeni

kell azt annak behatása ellen. Következő-

leg szükséges leend,hogy a meleg ágyak

valamelly védfal árnyékába helyeztethes-

senek ; mivel pedig mesterséges és alólról

kifejlett melegünknek megtartását és nö-

vekedését a mindinkább magasabban járó

nap segitségétől várjuk, szabad téren kell

amelegágyaknak lenni , hogy a nap kel-

tétől egész leáldoztáig a melegitő sugarak

behatásának kitéve legyen.

Mivel továbbá amelegágyak környé-

ke aestheticai külsővel épen nem bir , na-

gyon czélszerü , ha azokat különös kis ke-

✔✔ritéssel körülvesszük, vagy azokat, ha na-

undor a természettudományokban árva

előkorunknak hagyománya, mellyben a

XIX- ik századnak felvilágosodott, és az

élet és tárgyainak felfogásában maga-

sabb és tudományos műveltségre emelt,

de azért nagyobbra is becsült élettár-

saink, hogy részt vennének, bűn volna

csak feltenni is .

**

1
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gyobb terjedésben kezeltetnek , a többi

kerttől elkülönzött térre szoritjuk.

Agödröket,mellyekbe a lóganajt beá-

gyazni akarjuk,könnyebb munka tekinteté-

ből már őszszel szoktuk kihányatni, mig a

földet fagy nem érte.Hosszasága mindene-

gyes gödörneklegyen16'---17',szélessége5',

mélysége 2-4'. Szokás ezen gödröket tég-

lával vagy vastagabb tölgydeszkákkal ki-

bélelni , hogy a föld falazata be ne dülhes-

sen ; ez különben összeállóbb földben el is

maradhat, de elkerülhetlen ott, hol a föld,

mellyen melegágyat készitünk, tiszta folyó

homokból áll.

Ha az alkalmazandó ládáknak mérete a

fentebbieknél más arányokkal birna, termé-

szetes,hogy a gödröknek ismásméretüeknek

kellene lenniök. Mivel azonban a4lábnyinál

szélesebb és 4 ablaknál hosszabbmelegágyak

nehezen kezelhetők, tapasztalás után mi

amelegágyaknak csak a fentebb kitett mé-

reteit ajánlhatjuk.

szitését.

Január közepe táján már állandósb

derültségü napjaink szoktak lenni, és azok

beálltával kezdjük meg amelegágyakké-

A gödrök meghordatnak fris

létrágyával, és pedig, ha illy korán készi-

tünk melegágyat,egész 4' mélységre, hogy

annál tartósabb meleget fejthessen ki.

-

Ha későbben p. o. mártius elején rak-

nak melegágyat,2 lábnyi lóganaj-réteggel

is beérjük. A lógajnak a gödörbei rakása

nagyobb figyelmet igényel, mint az ember
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első tekintetre gondolná, mert ha az na-

gyobb vigyázattal, s egyszerre csak kisebb

mennyiséget rázogatván vas villával egyen-

lően nem terittetik el , és azután szorgal-

matosan ugy le nem tiportatik, hogy nyom

nyomot érjen : nem fog egyenlő irányban

azerjedésnek indultganaj lesüppedése meg-

történni, mire olly sülyedések és gödrök

támadnak amelegágyban, mellyekbe sok-

szor egész plánta- csoportak vagy egyene-

senbelevesznek, vagy a nedvesség össze-

folyván, kipállanak. Lehet a lóganaj egyes,.

és arasztnyi rétegei közé egyegy kisebb

réteg keményebb szövetü cser- vagy tölgy-

levelet is rakni, mi a kifejlendő meleg tar-

tósságát nagyon biztositja, mivel ezen a-

nyagok ernyedése lassabban megyen vég-

hez.Haa melegitő anyagokszárazabbak len-

nének,meg kell azokat rétegenkintjómeleg

vizzel önteni, hogy ernyedésök előmozdit-

tassék.

Ha a gödör illy vigyázattal letiport

melegitő anyaggal megtelt, reá alkalmaz-

zuk amelegágyi ládát. Mivel pedig a ker-

tész ezen ládát közönségesen és legczélsze-

rübben maga szokta készíteni, szóljunk ké -

szitése módjáról.

Amelegágyi láda erős 112-2" fe-

nyődeszkából készül. Legczélszerűbb erre

a leghosszabb, a 16 lábnyit valamellyest

meghaladó szálakat kiválasztani, hogynégy

ablakra egy tagban kikerüljön a láda. Ej-

szaki fele a ládának magosabb legyen leg-

/
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alább is 8-10 hüvelyknyire, hogy a reá

alkalmazott ablakok lejtőssége a viz lefo-

lyását könnyitse és a reá eső napsugarak

hatását elősegitse.

Belső világossága legyen a hosszuság-

ban 16' 1", hogy 4-4 lábnyi szélességü

ablak férjen bele , és eső alkalmával meg-

dagadt állapotban meg ne szoruljon. -

Szélessége a ládának legyen 4lábnyi,mint-

egy 1/2 hüvelyknyi adalékkal, hogy ismét

afák megdagadásával a szabad kezelés

megakadályozva ne legyen.

Czélszerűbb, ha a ládának egyes ol-

dalai kapcsokkal tartatnak össze , mint ha

összeszegeztetnek, mert nyáron felszedet-

vén,kisebb térre és aromlás ellenigyköny-

nyebben tető aláhordhatók.- A láda hosz-

szu és belső oldalára mind éjszak, mind

dél felől egy erős lécz szegeztetik 11/2

hüvelyknyire a felső széltől, melly támpon-

tul szolgáland az ablak felső és alsó részé-

nek.Hátramaradmég az ablak oldal ré-

szeinek megadni a támpontot, mi 5 léczda-

'rab oda alkalmazásával történik, még pe

dig kettejét a szélességi oldalokra ugyan-

zon irányban, mint azt a hosszasági olda-

laknál tettük, - és a másik hármat a két

hosszasági oldal közé helyezzük ugy,hogy

négy-négy lábnyitávolságban mindezen ol-

dalok szilárdabb összeköttetésének, mind a

ládára alkalmazandó ablakoknak támpon-

tul szolgáljanak.

Az ekként elkészült melegágyi ládát
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4

reá állitjuk most a beágyazott ganajréte-

gekre, és körülvesszük azt egy 11/2-2láb-

nyi lóganaj-köpenynyel, vagy védgaráddal,

hogyez az ágyata deszkán és résein át-

ható hideg ellen védje. Ezen védgarádot

hasonlóképen vigyázattal kell rakni, s meg

is tiporni,mint amelegágy ganajrétegét.

Most az ablakokra kerül a sor, mely-

lyeknek rámáit elkésziteni alegegyszerübb

falusi asztalos is képes lesz ; a fődolog ab-

ból áll, hogy veres fenyü fából készüljenek,

mert különben idő előtt elrothadnak, és

hogy azüveglemezek üveges-ragaszszal le-

gyenek reájok alkalmazva, nempedig ólom-

mal.Ki az üvegek berakatását aháznál teszi

vagy téteti, csak arra ügyeljen, hogy alólról

kezdődjék a berakás, s hogy a felülről ke-

rülő üveglemez az alsóbbikat mindig egy

hüvelyknyire fedje; folytatván ezen egy-

szerü eljárást a legfelsőbbre kerülő üveg-

lemezig, és hozzá illesztvén az üvegek szé-

leit üveges -ragacscsal a ráma tokjához. E-

zen egész eljáráshoz egy gyémánt töredék-

kel ellátott rudacs, és egyhüvelykmértékek-

re felosztott linea kivántatik. Azüve-

ges- ragacsot is könnyü szerrel el lehetké-

sziteni a háznál e végre t. i. csak szitán

keresztül eresztett kréta-port kell jó minő-

ségü lenmagolajjal összedagasztanunk.

-

Jobb a zöld üveg a fehérnél, mertnem

csak olcsóbb, hanem alkalmasabb is eczél-

ra, mivelhogy alatta a plánták a forró nap-
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szurás ártalmainak nincsenek annyira ki-

téve.

Lehet költség-kimélés végett a ké-

sőbben készült melegágyaknál, mikor már

a levegő is jobban felmelegedett, üveg he-

lyett erősebb szövetü irópapirost is alkal-

mazni; ennek a rámákhozi ragasztása fris

turó és oltatlan mészből készült ragacscsal

történjék, mellyel összetörött cserépedé-

nyeket is jól össze lehet ragasztani, mert e

ragacs a viznek nem enged. A papirost a

viz hatása ellen ugy biztositjuk, hogy be-

ecseteljük azt terpetinolajjal, (azért terpe-

tinolajjal , hogy az egerek ne bántsák)

mire áttetszővé válik, és ez állapotban né-

melly növényeknek üzésére még alkalına-

tosabb az üvegnél, p. o. a földi eper (sza-

mócza), borsó üzésére (Treiberei). Növé-

nyek, mellyek tenyészetükre teljes nap-

fényt kivánnak, mint dinnye, ugorka stb.

nem papiros alá valók.

De térjünk vissza melegágyunkhoz,

melly eddig a láda felállitásaig elkészült.
-

Földmég nincs benne, de azért mégis

felrakjuk az ablakokat , ráalkalmazzuk e-

zekre takaróképen a jó vastagra kötött

szalmagyékényeket, és ezekre ismét máso-

dik takaróul vagy az egyszerü desz-

kákat, vagy az e czélra egyenesen

ablakok nagyságában készült deszka-

táblákat. Ha deszkával fedjük be azsupta-

karókat, szükséges, hogy alólról kezdjük a

deszkák felrakását,hogy adeszka a desz-

az
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kát mindig egyegy hüvelyknyire takarja,

ekként rés nem támadván , az esőviz a

deszkázaton végig lefolyhat a földre.

Illyhelyzetben anedvességgelelegen -

dően ellátott melegitő anyag csakhamar

erjedésbemegyen,mit gőzkifejtés által nyil-

vánitand. Az erős gőzkifejlés szükségessé

teendi,mikép a gőzt több izben kibocsássuk,

mert különben megvakitja az ablakokat.

Egy két nap mulva megvizsgáljuk a kifej-

lett melegségi fokot, mit kémlő páczikával

legegyszerübben viszünk véghez , ezt t. i.

beleszurjuk a gánajba, s ha melegségét a

kémpáczikának kezünk kiállhatja, azonnal

reá hordjuk amelegágyra a számára elké-

szitett földet.

Ezen föld minősége határozza meg

leginkább üzdénk sikerét , miért is annak

elkészitése nem csekély mértékben kell,

hogy igénybe vegye a kertész gondját.

A melegágyi föld elkészitése.

Amelegágyi föld elkészitése nemegy-

két nap eredménye , miután az több időt

kivánmegérlelésére. Miért is agondos ker-

tész azon fog lenni,hogy melegágyi föld-

del kellő minő- s mennyiségben ellássama-

gát. Előállitását a következő mód sze-

rint eszközli:

Miután alegokszerübb, legegyszerűbb,

ésutánzásra legméltóbb gazda a természet

maga; s miután azt tapasztaljuk,hogymin-

-- dennövény, mellyet atermészet keze olly
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helyen ültet el , hol növény- vagy állat-

hulladék porlott el, a növényzet leggazda-

gabbjeleivel diszlik : könnyü eltalálni, hogy

miből készüljön a melegágyi föld.

Városokban annak készitésére több

az alkalom, mert egyrészről a nagyobb-

szerű vágóhidak a vér és egyéb hulladé-

kok gyüjtésére , - s a különféle mestersé-

gekmás egyéb állati és növényi hulladé-

kok megszerzésére szolgálnak, másrészről

pedig a bőséggel előforduló utczasár és a

tehenészetekben nagyobb mennyiségben

gyüjtött ganaj nagyra növelheti keverék

trágya-készletünket , mit város közelében

még a növényi élet más szokatlanabb in-

geranyaga is , millyen a kéménykórom, v.

a szappanyosok, fésüsök s több más mes-

terségek hulladéka szaporit .

Aki tehát fontolóra veszi, hogy a disz -

kertészet csodaszép virágváltozatait, a ha-

szonkertészet gyümölcseinek és egyéb kerti

terményeinek szemeink előtt mindinkább

fejlődő nemesbülését, a miveltebb országok

gazdászata terményeinek nagyobb tőké-

lyét : mindezeket az előbbre haladott mi-

velési ügyességnek köszönjük, és hogy

elvégre az eredménydús mivelési ügyes-

ségnek főbb titka az alkalmatos, és oksze-

rü , sőt mondhatnók - tudományszerü

földben , ennélfogva a tápvegyületben rej

lik : a ki mindezeket fontolóra veszi, egy

perczig sem fog habozni, hogy a trágyake-

-

-
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verékmunkáját a kertész és gazda legfon-

tosb teendőjének ne tekintse.

Legfeljebb kezdő vagy nagyon is sze-

gény kertész, sőt gazda az ollyan, kinek

trágyakeveréki készlete nincsen, s bizony

alig tehetjobbat, mint ha minélelőbb ado-

loghoz lát , s keverék-trágyát készit mint

következik. A kertnek valamelly kevésbé

szembetűnő helyén, vagy akár a kerten

kivül , de mégis annak közelében, gyüjtsön

mindent halomra, mi állati hulladék neve

alatt jár, tehát leginkább marha, birka,

sertés és a szárnyasok ólaiból a trágyát,

sőt az árnyékszékek tartalmát is, mellynek

orrsértő tulajdonát zöld gáliczkő olvadék-

kal eltompithatja ; rakassa ezeket rétegen-

kint halomra, felváltogatva utczasárral és

sepredékkel, folyam- iszappal , agyaggal ,

kivált az ollyan agyaggal, melly a sütő-

kemenczékből kiégett állapotban, és leg-

leginkább városokban elég nagy mennyi-

ségben is kikerül ; keverje ezen rétegek

közé azon hulladékokat, mellyek a vágó-

hidak- , és az ácsok faragó helyéről kapha-

tók (fürészpor, apró forgács), gyüjtse ösz-

sze azon kisebb mennyiségü hulladékokat

is, mellyek a fésüsök, szapponyosok vagy

csonttal dolgozó esztergályosok műhelyei-

ből kihányatnak , továbbá sepréskor a ké-

mény-hulladékot ; hordassa e közé a kert

gyomlálékát, és rakassa mindezeket fel-

váltott rétegekben egy halomba ugy össze,

hogy annak tetejé né domboru , hanem in-
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kább öblös legyen , miszerint a viz rajta

megállhasson ; öntöztesse meg szárazság

idején , a kertészeti sikernek ime biztositó-

ját , több izben ganajlével. Nyáron által

forgattassameg több izben fenékig , és ha

még a rétegek közé egy kis oltatlan me-
szet sem sajnál keverni, ugy egy esztendő

lefolyta után olly földkeverékkel birand,

melly a kerti rostán átvetve , a növényi

élet táperejének lelkét képviseli.

Ami a rostán át nem hull, az uj ke-

verék trágya-halom alapjául szolgáljon,

mert a gondos kertész a keverék trágya-

gyüjtést soha sem szakasztja félbe, ez levén

azon egyetlen arkánum, mellynek a sok-

szor csudaszerü kertészeti eredményeket

köszönni kell .

Keverék-trágyából készült föld-kész-

lettel biró kertész nemjő zavarba föld dol-

gában, midőn melegágyait késziti, és csak

arra fog ügyelni még,hogy az táperőben

túlgazdag ne legyen, melly esetben azt a-

ránylag közönséges kerti földdel, sőt egy

kis szénporral is megkeveri, hogy gyenge

melegágyi növényének gyökereit rothadás

vagykukacz nebántsa.

De térjünk vissza a melegágyhoz ,

mellyet földdel el kell látni.

Ebben 1-2 nap mulvánafeleslegme-

legkifejlése már alább hagy , a trágyába

szúrt kémpálczika többé nem mutat égető

melegre, a földet tehát bátran reá lehet

hordani, v. inkább kosarazni. A reá hor
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dandó földréteg vastagsága elérendő czé-

lunkhoz képest alkalmaztatik. Ha spárgát

akarunk üzde alá venni , elégséges 3-4

hüvelyknyi föld, csak épen annyi , hogy a

gyökereket betakarja; ha salátát vagy e-

gyéb palántát akarunk növelni, egykét
hüvelyknyivel többethordhatunk reá; ha

dinnyét vagy ugorkát müvelünk, 8-12

hüvelyknyi földdel beérjük; ha ellenben

karfiolt, fejes káposztát vagy murkot ter-

mesztünk , egész egy lábnyi földréteggel

látjuk el a melegágyat. A tér a földtől az

ablakokig feleljen meg a termesztendő nö-

vények magasságának , mit a szükség sze-

rint az által is lehet eszközleni, ha a ládát

a szükséghez képest feljebb emeljük.

A tapasztalt kertész a melegágyhoz

veendő föld minőségére nézve is atermesz-

tendő növények szerint irányozza magát, s

jól tudván, hogy borsó, bab, hagymafélék

kövér földben levélre ugyan igen is, dehü-

velyre és gyökérfejlésre hajtani nem szok-

tak , természetükhez fogja mérni a készi-

tendő ágy földminőségét, és el fogja ke-

rülni, mikép a magakárával, ellenkező ter-

mészetű növényeket egyforma minőségü
földben termesszen.

Midőn a készitendő melegágyat föld-

del ellátjuk , arra is figyelni kell, hogy a

föld felette hideg, vagy szinte fagyos ne

legyen, mert különben nagyon kihüti az

egész üzdei készületet; ha tehát nagyon

*
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kemény idő jár, igen czélszerü a meleg-

ágynak szánt földet ólban tartani.

Ha a melegágyat a szükséges földdel

elláttuk, és azt csinosan elegyengettük,

magára hagyatik az ismét 1-2 napig, tö-

kéletesen betakartatván , hogy a föld kel-

lőleg átmelegedjék. Ennek megtörténtével,

hacsak az ágy netalán egyenetlen ülepe-

dése a földnek uj felkeverését és kiegyen-

litését nem kivánná, a vetéshez - vagyha

talán már más meleg helyen p. o. üvegház-

ban plántákról gondoskodtunk - a beül-

tetéshez foghatunk.

Ha csak bevetjük a melegágyat, ugy

az nehány fokkal melegebb lehet ; de ha

mindjárt kész palántával ültetjük be, 12-

15 foknyinál melegebb ne legyen. Ez egy-

szersmind a növények üzésére a leghelye-

sebb melegségi fokozat, mellyet a kertész

folyton megtartani ügyekezzék, és a mel-

lyet , ha alább szállna, ismét fris ganaj-

köpenynyelhelyre állitani szükséges .A kellő

melegségi fok megtartására sokat tészen az

esténkénti szorgalmas betakarás is, mi jó

vastagra kötött szalmatakarók és deszká-

zat által eszközöltetik.

Bevégeztük idáig gondoskodásunkat,

miszerint üzde-növényinknek megszerezzük

a szükséges meleget és alkalmatos földet,

de evvel még korántsem végeztük bemun-

kánkat, mert alkalmatos föld és a megki-

vánt melegségmég nem foglaljamagában a

tenyészés feltételeinek egész összegét,hát-
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ravanméganapfény, levegő és kellő ned-

vesség aránya.

Anapfény főkellék, de isten műve ;

akertésztől csak azt lehet kivánni, hogy

ha isten megadja a nap fényt, ennek hasz-

nát tudja venni ; azért mihelyest napfény

mutatkozik, azonnal le a melegágyi taka-

rókkal, mert takaró alatt, tehát sötétség-

ben, nem egyéb amelegágy, mint pincze,

mellyben ép, egészséges tenyészetet még

képzelni sem lehet . -

Alevegőnek, ezen növényzeti élet-

kelléknek rendszeres és ügyes alkalmazása

határozza meg az üzde szerencsés vagy

megbukott eredményét. Sok ügyességet,

szorgalmat és tapasztalást kiván leginkább

a hidegebb téli hónapokban, midőn csak

meglesve találja el a kertész a perczet,

mellyben üzdéjének - nagyobb kihülése
nélkül- levegőt adhat, és ügyességétől

függend, hogy czélszerűen meghatározhas-

sa, meddig és mennyit adjon. Kezdőnek jó

szolgálatot tesz ennek meghatározásában a

hévmérő ; a tapasztalt kertész kezének

érzetében találja a legbiztosabb hévmérőt.

Az üzdék szellőzésére nézve a kö-

vetkező szabályokhoz tartsuk magunkat :

1. Szélnek soha se szelelj . 2. Reggel és es-

tefelé keveset, délben több levegőt ad-

hatsz. 3. Mig kün fagy, levegőt épen ne

bocsáss az üzdébe.

Nedvesség. Mivel a téli hónapok-

ban aránylag kevesebbet szellőztetjük az
**
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üzdét, a gőzkifejlés pedig annál nagyobb ,

minél élénkebb a melegitő szerek, tehát a

lóganaj erjedése, mi az üzde készitése utá-

ni elsőbb hetekben leginkább történik : ter-

mészetes, hogy amelegágynak kevés vagy

épen semmi szüksége sincsen az öntözésre.

Atalán véve, ha nem szellőztetünk kellő-

leg, soha sem érheti vetéseinket baj a szá-

razság miatt, de annál inkább a nedvesség

bősége által, melly esetben könnyen penész

és gomba fejlődik ki. A melegágy öntözése

körül a következőket tartsuk szem előtt :

1. Csak langyos vizzel öntözz, és in-

kább kevesebbet, mint sokat. 2. Soha se

öntözz homályos időben, hanem csak derült

napokon, midőn bizton adhatsz levegőt. 3 .

Este felé soha sem.

Mivel amelegágyak költségbe és fá

radságba kerülnek, azt vesszük kezdő ker-

tészeknél észre, hogyamelegágynak akel-

letinél több hasznát venni szándékozván,

azokat közönségesen olly sűrűen szokták

bevetni, vagy beültetni, hogy utoljára a

sürűség miatt mi sem válhatik az ültetvé-

nyekből. Ez esetben felnyulnak a növé-

nyek, és elvégre a levegő meg nemjárhatván

őket, elrohadnak a bő nedvesség miatt. Ha

ültetünk vagy vetünk, átalán véve azt kell

szem előtt tartanunk, hogy mennyi tért ve-

end igénybe majd a kifejlődött növény, nem

pedig hogy mennyit kiván az még apró

plánta korában, különben holtig saját ká -

runkkal kelleténél sürűbben fogunk ültet-
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ni és vetni. Egy két tökéletesen kifejlett

növénynek mindig több hasznát fogjuk

venni, mint háromszor annyi felnyuladt

satnyának.

Az igyekezet azonban, mellynél fogva

a térrel gazdálkodni akarunk, igen termé-

szetes és czélszerü is a maga helyén ; ezért

vetjük p. o. az ágy közepére az ugorkát,

rakunk alul is fölül is két két sor fejes sa-

látát , vagy dugdosunk hónapos retket ,

melly mire az ugorka plánta felényire

fejlődik, már használat alá kerül, és vetjük

be a falazat melletti tért rézsukával (Gar-

tenkresse), melly még gyorsabban fejlőd-

vén, rövid idő mulva kiszorul helyéből.

Ha

Akertész fáradozásának jutalma vé-

gül még egy fontos körülménytől függ, t.

i. hogy jó vetemény-magvakkal

birjon. A jó mag-készlet a kertésznek

mindig egyik főfeladata és szüksége.-

magban csalódunk, sohasem bosszantóbb

ezen csalódás kára, mint ha az azon mag-

vakkal történik, mellyekkel üzdéinket be -

vetjük . Azért ha magunk nem termesztet-

tük amagot, ugyancsak biztositva legyünk

azon kéz becsületességéről, mellyből azt

vesszük.

Nem mindegyik, a maga nemében jó

mag, melegágyba való, mert vannakmajd

minden konyhakerti növénynek korábban

és későbben diszlő változványai, és igen

természetes, mikép melegágyak számára

csak az előbbieknek vehetjük igazán hasz-
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nát. De ismerni is kell ezen korábban

diszlő változványokat, és azért azoknak rö-

vid felsorolását e helyen nem mulaszthat-

juk el. Termesszünk tehát melegágyban :

a) Borsóból, a de Grace, és Cor-

macks Prince Albert guggon ülő angol

fajokat.

b) Dinnyéből, legalkalmatosabbak

a cantalupok. Ezek közt koraiságuk

végett a narancs cant. és anégyhetes cant.

(cant. hâtif de vingt-huitjours). Jóságuk s

szépségük végett a prescott cant. fekete és

fehér héjjal, s kitünő nagyságuk végett a

nagy Mogul. Ezek termesztetnek meleg-

ágyban Párisban, a reczés dinnyéket (Netz-

melone) elhagyták. A keleti dinnyék sza-

badba valók .

c) Fejes káposztából a kisebb

korai ulmit, és Wellington káposztát.

d) Hónapos retekbőla gömbö-

lyü pirosat és fehéret.

e) Kalarábból az apró levelü bé-

csi fehéret.

f) Karfiolból a korai erfurtit .

g) Kelkáposztából a bécsi korai

és Marcelin kelt.

h) Murokból a hollandi rövid tövüt.

i) Paszuły ból akorai sárgás hollan-

di és a fekete szemü, vaj szinű és gyenge-

ségü hüvelyes neger név alatt ismeretes

törpe válfajtát.

k) Salátából a fehér magu kőfejet,
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vagy a fehér magu gratzi, üveg alá való

fejest (Gratzer Glashauptl.)

a1) Ugorkából fürtös ugorkát

(Trauben Gurke) és az angol eredetü uj

változványt, melly Earlist Frame név alatt

fordul elő ajobb mag- árjegyzékekben.

III .

Magvetés és annak fontossága

átalában.

Reánk érik a tavasz , s közeledtével a

szobai levegő mindinkább türhetlenebbé

válik ; a téli zivatarok jósa , a dögfaló ma-

darak fekete serege az erdők sötétségébe

vonul vissza , s apró, szines dalnokok,nyá-

ri napjainknak hű osztosai , élénkitik ismét

kertjeinket ; életre kap ujból a föld , a viz,

a levegő , és a zordon Boreas nyájas Zephir

köntösébe öltözködve , érthetőleg sugja a

gazda, de még kertészkedő honleányaink

fülébe is : „Tárva ismét előtted a természet

nagyszerü sorsjátékának csarnoka , egy

csekélységnek - a magnak - szorgalmas

és okszerü földbetétele mellett biztos ré-

szedre a nyereség.

Atavasz nem egyéb , mint a teremtés

magasztos művének szemünk előtt folyta-

tott és ismételt csudája , mellynél a pará-

nyi ember,egy benlakó magasztos szikránál

fogva , mint a teremtő avatott és választott

napszámosa foglalkozik. Chaos fogta körül

a világot kezdetben; s vissza is térne min-
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denegyes téllel ugyanazon eredeti chaos

és pusztaság, ha a szikra, mellyet emliténk,

a természet megtagadta élet szükségeinek,

sőt kellemeinek is , fel nem találta volna

kutforrásait önmagában. A tavasz nem e-

gyéb,mint a teremtés uj meg uj turnusának

ismétlése , a szent könyvek bámult csudái-

nak visszatérte , szemünk előtt és alatt.

„Hullott a manna " igy irják de

hull az mai nap is , az okszerü gazda és

kertész telkei- és földjére, minttápláló ke-

nyér, vagy izletes csemege ezerféle alakban,

és a táperő és izletesség ezerféle kellékei-

vel ellátva. ,,Fejlődött , és velük együtt

nőtt a melegitő gúnya testükön " - igy

folytatja tovább az irás denemtörténik-

eugyanaz mai nap is szemünk előtt : a fo-

natnövények (Gespinstpflanzen), a szőr, a

selyem és a ruházatra alkalmazott külön -

böző szerek alakja alatt ?

طيسب

Az átalános természet elemeiben,mely-

lyeket a szervezett világban a különnemü

mag, a szervezetlenben pedig 50, és

egynehány elem képvisel , nyerte nemünk

teremtőjétől atyai hagyományának legbe-

csesebb jelét , mellynek birtokában , az

ész hozzájárultával, egy az eredetinél szebb

és gazdagabb világ folytatandó teremtésére
felhatalmaztaték.

Ime a véghetetlen kincs, mellynemünk

elidegenithetlen öröksége és jussa, mellyet

évezredek folytán irigy sárkányként rej-

tett el akiskoruság és tudatlanság homá-
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lya szemünkelőtt;homály melly a természet -

tudományok naponkint jobban fejlődő vi-

lágosságának befolyása alatt mindinkább
eloszlani készül.

A kincs pedig , mellyről szólunk, a

magban, nem különben mint a szervezetlen

világ elemeiben, nemünk számára gazdag

hagyománykép letéve van. Vessük tehát el

amagot ismét, hogy ezt téve, a teremtés

reánk hagyományozott magasztos művének

folytatásában eljárjunk.

IV.

Első magvetés szabadban.

Aszokás a farsang utolsó vagy Ger-

trudnapját jelölte ki , mint a legalkalma -

tosabb időt , mellyben a kertészkedést a

szabadban ismét megkell kezdeni ; de mivel

sem az illatos kis ibolya, sem a kikeleti hó-

virág , sem a mező pázsitja nem szabta első

tavaszi fejlődését a kalendárium napjaihoz,

hanem inkább az idő járásához, tehát a te-

nyészet feltételeinek korábbi s későbbi be-

álltához: könnyü leend a választás kertész-

kedő gazdasszonyunkra nézve , hogy kit

kövessen eljárásaiban kalauzúl , a kalenda-

riumot-e , vagy pedig a természet nagy és

csalhatlan könyvét ?

És azért , ha a föld fagya felengedett,

s a délnek fekvő oldalakona fünekharagos

fris zöldje mutatkozik, ha a kert napos sar-

kaiban a tarka piros bodobáncs (verőkötő)
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elsőkikeletigyüléseit tartja : sohase törődjék

akertész a szokással, hanem tekintse végig

konyhakerti magkészletét , és keresse elő

a czukorborsó, káposztaféle és fejes saláta

magvak zacskóit.

Vannak hasznos kerti növényeinkközt

többen,mellyekben 1-2 foknyihidegköny-

nyen kárt nem tesz , sőt a mellyek legin-

kább tömöttebb , tehát bővebb agyag- és

mésztartalmu földben a gyengébb teleket

is ki birják állani szabadban, illyena kel és

fejes káposzta , fejes saláta , borsó, sárga

répa és petrezselyem stb.Vannak ismét olly

növényeink , mellyeknek magja , ha legfri-

sebb is , felette nehezen csirzik , mint p. o .

a zeller. Mind a kétnemüveliparkodni kell,

hogy amagja mielőbb a földbe jusson, ha

elkésni nem akarunk velök .

Bizony meglesetem énjövendőre,- igy

szólott fülemhallattára atüzes gazdasszony

meghitt komaasszonyának hogy melly

napon veti el tiszteletes asszony a borsó-

ját , mert ugyis tudom, hogy Vilmos fiane-

venapját (május vége felé) csak azért ül-

jük meg nála , hogy czukorborsós csibebe-

csináltjával dicsekedhessék az egész világ

előtt, stb . - Pedig tiszteletes asszonyom

egész titka és babonája épen csak abból

áll, hogy borsóját , csak amugy betéve, ak-

kor veti el , mikor legelső tavasszal a föld-
höz fér.

Kapjunk tehát mi is bele a kertészke-

désbe minélelőbb mindazon növényekre
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nézve, mellyek természetüknél fogva a hii-

sebb légmérsékletet inkább kedvelik , és

azért legyen a szabad ég alatti vetéseink

között első a

Borsóvetés.

Aborsó természeténél fogva a hüvö-

sebb éghajlatot és kevésbé gazdag földet

kedveli. Ajó borsót nem dél, hanem éjszak

felől hozzák vásárra.A Szepességen, Cseh-

orszagban , szóval a hüvösebb tartományok

hüvösebb, agyag- tartalmu földjében disz-

lik az leginkább. Magyarország déliesb

részeiben csak korábbi vetés által érhet-

jük el kielégítő termékenységét. Diszlik

ugyan későbben vetve is , de leginkább

csak levél-fejlődésre. Melegebb tartomá-

nyokban , vagy későbben vetve, a rovarok,

nevezetesen a zsizsik által nagyon rongál-

tatik , mert még félfejlett állapotban szem-

ről szemre beletojja azon rovar tojásait,

mellyek a borsó érettségével hasonlóképen

kész zsizsikké fejlődnek ki. Homokos föld-

ben és hevesebb légmérséklet alatt ennek

okáért nem is lehet zsisziknélküli borsót

termeszteni , melly magnak ugyanjó, mert

szemenkint kikél , ha zsizsikes is, hanem

eledelre nem alkalmatos , és undorító.

Aki borsót nagyban termeszt, égvé-

nyes földön és melegebh éghajlat alatt,

kénytelen azt kicséplés utánmérsékelten

meleg kemenczében megszárogatni, mi ál-

tal a rovartojás élete ugyan elfojtódik, de
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egyszersmind a borsó sikér- (Kleber) tar-

talma is annyira megaszik, hogy azutánke-
vesebbé feloldható levén vizben , felette

nehezen fől meg a borsó , ha bár az ova-

tos gazdasszony eső vagy folyó vizet al-

kalmazna is főzéséhez. Czélszerűbbenjá-

runk el ennélfogva a borsó haszonvehető-

ségére nézve , ha borsónkat azonnalkicsép-

lés után durván megdaráltatjuk , mi által a

zsizsiktojás hasonlókép megsemmisittetik, a

borsó pedig könnyü fövésü maradván, min-

den konyhai szükségre való alkalmazható-

ságát megtartja. A ki különben ezen kö-

rülményesebb eljárásokat a borsóra nézve

elkerülni akarja , termeszszen déliesb fek-

vésében, s égvényes , homokos földü kert-

jében borsóból csak annyit, mennyi fris és

zöld alakban a konyha körül elkél, télre

váló szükségletére nézve pedig lássa elma-

gát szepességi borsóval, melly izesebb,

könnyebb fövésü , s azért könnyebben meg

is emészthető , szepességi főldieink borsó

termesztésbeli előnyüket pedig ne nézze

irigy szemmel, ha földe és éghajłata buza,

dinnye és borbani becsesebb áldása mellett

Ezsaumai nap is nevetséges szerepét elke-
rülni akarja.

Aborsó azon szerény növények közé

tartozik , mellyek gazdag, de leginkább uj

trágyázott földben , hüvelyre legalább

épen nem diszlenek , s legczélszerübben

használunk alájaolly földetvagykerti ágy-

zásokat, mellyeken a mult nyáron ká
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poszta vagy zöldség gyökér-félék termesz-

tettek; lehet helyök akuttól távolabb is,

mert öntözésre nem szorulnak.

Korai munka a borsóra nézve fődolog

levén , szükséges, hogy aborsónak szánt

földet megássuk , mihelyt a hó eltakaro-

dik; az ágyak 4 lábnyi szélességre tipor-

tatnak zsinór-mérték szerint ki; - emér-

ték átalán véve minden kerti ágyakra néz-

ve megtartandó a könnyü megmunkálta-

tás okáért ; - az elvetendő borsónak pe-

dig ugyan csak zsinórmérték szerint a ki-

sebb kertikapával 4 árkocska huzatik,mint-

egy2hüvelyknyi mélységre,egyforma távol-

ságra egymástól, és 3 hüvelyknyire az ágy

szélétől kezdve; ha felfutó fajokat termesz-

tünk, mellyek rendszerint bővebbenterem-

nek , nem kell az ágyakat egymás mellett

csinálni , mertkülönben egybe folyik a ké-

sőbben felnyuló borsó, és nehéz lennemunka

közben az ágyak közt eljárni. Legczélsze-

rübb azért fölváltva az ágyakban borsót

és hagymafélét termeszteni, minthogy ezek

is silányabb földdel beérik. - Lehet abor-

sót őszszel is elvetni , mi sokszor jó sikerrel

jár, mert egy heti különbség a hüvelyek

felnövésében, kivált város közelében neve-

zetes különbséget tesz az árban.
De hát most miféle borsót vessünk ?

Ha az ember a magárusok hosszu

lajstromaik borsó osztályzatát végig tekin-

ti , alig birja magát elhatározni , hogy mi-

félét válasszon, olly czifrák és érthetetle
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nek anevek , mellyeket a szegény borsóra
ráköltenek .

-

-

Igaz , hogy nehéz is mint nehéz a

90 számból a ternót kikeresni avégnél-

küli borsó változványok készletéből a va-

lóban érdemes 5-6 válfajtát kiszemelni,

hanemmégis talán boldogulni fogunk , ha

csinos kertésztársaim, a rövidség igérete

mellett, egy kis figyelemmel fogják ki-

sérni a következő sorokat.

:

Aborsónak két családjavanleginkább,

éspedig

a) Világos gömbölyü , teljes

magu. Ennek hüvelye csak legifjabb ko-

rában gyenge , különben fás, apró, de a

szeme annál tökéletesebb ; bőtermő job-

bára , hüvelyében mag éri amagot; ter-

mesztési czélunk mellette a magvak nyeré-

se, mellyek félfejlett korukban kedves ta-

vaszi eledelt, de leginkább téli időben táp-

anyaggal bővelkedő étket nyujtanak.Egész

külleme (habitus) ezencsalád változványai-

nak gyengébb, -- noha közte is lehet fel-

nyulókra találni , levélzete kisebb és ke-

vésbé haragos zöld; virága fehér jobbára,

tenyésztésének főiránya amagvak fejlődé-

sébenlátszik öszpontosulni, és ezértmagvá-

ért tehátnagybani termesztésre is leginkább

alkalmas ; több változványai azonban, fe-

lette korán vajó fejlődésök miatt, akonyha-

kertész figyelmét is kiérdemlik. E család

válfajait közönségesen hüvelyezni va--

ló borsóknak hivják (Auslös-Erbsen).
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b) Barna, töppedt és ritka

inagu. Hüvelyére nézve ez többet mutat

az előbbinél, mert ez nagyobb, szélesebb,

egyik felére meghajtott, jobbára gyenge.

és szálka nélküli gyengeségét soká meg-

tartja , és izére szinte édes , magja kevés ,

degyenge korában annál izesebb és éde-

sebb : ezért czukorborsónak is neve-

zik átalán véve gazdasszonyaink , és tava-

szi eledeleink csemegéi közé tartozik. A

borsó ezen válfajainak tenyészési főiránya

inkább a hüvelyek , mint a magnak töké-

letesitésében találja központját, mert magja

ritka, és száraz állapotban töppedt, nem i-

gen kinálkozó , izetlen és barna. A növény

külleme : derék magasra nőjobbára , lom-

bozata gazdag, és haragosabb zöld ; virágja

szines . Többnyire gyengébb levén minden

részeiben , több meleget eltűr már, s azért

alegkorábbi fajokat e családban hiában

keresnők.

Vannak ezen két főcsalád jellemei

mellett a borsónak még több alárendeltkü-

lönböztetési jelei is , mint törpe vagy nyu-

lánk termet , a hüvelyek sárga , vagy sö-

tétkék vagy piros - szintugy a virágok-

nak is rózsapiros szinezete stb., mellyek u-

gyan a konyhakert coriosum- ai közé tar-

toznak, de gazdasági tekintetbennemnagy

fontossággal birnak.

Aborsó ezen alábbrendelt megkülön-

böztetési jelei közt még némi nyoma-

tékkal bir az alacsony vagy nyulánk ter
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met , mert van sokszor a kertben helyünk,

hol törpe borsót a többinövények közt igen

is , de felnyulót termeszteni épen nem le-

hetne , p. o. a faiskola sorai közt; ezekre

nézve különben azt az észrevételt kell ten-

ni , hogy van a törpék közt ugyan több

válfaj , melly korai termése által magát

igen is ajánlja , de sokat egyik sem terem,

nohanagyon is megrakottnaklátszik több-

nyire; a csekély plánta után csak csekély

a termés , és azért leginkább melegágyba,

s olly helyekre való, hol felfutót termesz-

teni nem lehet.

Aborsó megmunkáltatása, kikelése u-

tán kapálásból, későbben feltöltögetésből,

és karózásból áll.

Aborsó válfajai között a következők

ajánlák magukat a szabad földbeni ter-

mesztésre :

A) A hüvelyezni valók közt :

a) korai termése által : Bishop

DeGrace 1 láb magas,
-

1½ láb magas,

Emperor 2 láb magas.

b) Bő termése által : Prince Al-

bert 3 láb magas ; Surprise 3-4 láb ma-

gas; -májusi borsó 4láb magas .

c) Kései diszlése által : Knigth

Marrow 11½ láb magas; ezen faj ajobb,

tehát televényes földet nemcsak eltűri, ha-

nem egyenesen megkivánja azt , és későb-

ben is vethető, hogy nyár folytán is zöld

borsóban bővelkedjünk.
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B) A czukorborsók közt :

d) bő termése által : angol kard-

alaku 5 láb magas.

e) Kései diszlése által : kései

czukorborsó 12 láb magas.

V.

Gyök-növények.

Mi a gyöknövények fogalmát nem

vesszük itt egész átalánosságában, hanem

csak azon gyök-növényekre szoritkozva,

mellyeket a német ,,Wurzelwerk" neve a-

latt ért , és a mellyek közönségesen a hus-

levek izletességének szaporitására használ-

tatnak a konyha körül.

Az igazság elveinek azonban szivesen

hódolván, minden irányban szeretnők föl-

dieink közt ezen gyök- növények haszná-

lati fogalmának tágítását pótolni azonmeg-

szoritásért, mellyet imént a fogalom terje-

delmén ejtettünk .

Igen is, sajnálattal ki kell emelnünk,

hogy eddig Magyarországon az ugyneve-

zett gyöknövények és köztök leginkább a

murok, csakmint valami igen könnyen

nélkülözendő adaléka a marhahus-levesnek

tekintetik, holott ezt a külföld már régóta

mint a marhatartás egyik főbb emeltyüjét

becsüli és kihasználja.-Amagyar kerté-

szet, és illetőleg a gazdászat is , a hasznos
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Haa

ésjelentékeny növények nemei egyikénél

sincsen annyira hátra, mint a felette hasz-

nos murok termesztésére nézve. Pedig kár

volt a burgonyavészt bevárnunk : a murok

gazdászati jelentékenységét illy goromba
leczke nélkül is elérhettük volna.

pesti őszi vásárokon a Duna mellett elsétál

az ember, és ezen érdekes, s valóban nagy-

szerű terménytárlat szinhelyén száz meg

száz hajókon a különnemü eleséget ezer

mérő számra, ugyan ezer akó számra a kü-

lönnemü bort árulni látja; ha ölnyi magas

határokban a veres hagymát,-zsák szám-

ramég a paprikát is kirakva látja - de ki

birná előszámlálni az ezer nevü termeszt-

mények e véghetlen sorát , ha elvégre

a hazai termesztmények bőségének ezen

magasztos szemléje a keblet ahála és büsz -

kébb megelégedés melegével eltölti : egy-

szerre lehangoltatott kedvvel fordul el az

ember, midőn a gyökéráruló hajóknál reá-

jön, hogy mindezen termesztményt és áru-

czikket legnagyobb részben nem Magyar-

ország állitá elő, hanem a szomszéd tarto-

mányokból hozzák be.

Mondja ugyan, ezt olvasván, sok de-

rék gazdatiszt : nem irigyeljük a znaimi-

aktól a sárga-répás isten- áldást; kikerül,

a mi a háznál sárgarépa elkél, egy mérő
rostalja árából is könnyen.-És ez igaz;

de azért mégis a terjedtebb murok-ter-
mesztés mellett makacsulszavazunk : 1-ször

mivel földünk jobbára kiválólag alkalmas -

A
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reá; (szebb gyökérnemüt, nevezetesenmur-

kot sehol sem látsz , mint a fehérvári dö-

mötöri vásáron); és 2-or: mivel a muroknem-

csak kertészeti, tehát konykakörüli, hanem

gazdászati nagyobb fontossággal is bir.

Elösmerjükugyan, hogy amurok,mint

gazdászati növény,rovatunkon tul esik, de

azértmégis,félrevetvénminden violentiátóli

természetszerűleges irtózásunkat , tul nem

adunk már felkapott tárgyunkon mindad-

dig , mig a tagosztályi munkálatok be nem

lesznek végezve , mellyek aztán a gazdát a

kertésztől tüzetesen elválasztandják .

Ha pedig a murok a kertész köréből

hazánkban , a gazdászat terjedtebb terme-

lésévé válnék, csak természetszerű utját

járná meg , mert a kertészet szűkebb, és

igy tárgyát illőbb figyelemre méltányolható

köre az, melly sikerült észleletek és tapasz-

talatok után a gazdászat jelentékenyebb

növénycit eddig is a gazdászat tágabbme-

zejére bevezette. Bár a murokra nézve is

ugyanezen természetes eljárás és eredmény

sikerülne !

1) A murok mint házi állataink

tápszere , és a burgonyának

pótléka.

Magunk is termesztettük már nagy-

banamurkot, de azért mégis inkább ta-

pasztaltabb gazdák itéletének adunk he-

lyet.



44

-

És azért urak , gazda uraimék !

kertészkedő honleányaink engedelmével-

önökhöz szólunk !

Nincs házi állatunk, a baromfiaktól

kezdve egész a sertés-, ló , és marháig,

melly a murokban nemcsak táp- , hanem

egyenesen hizlaló szerét nem találná.

Az állat természetes ösztönében a bo-

tanicának egy csalhatlan talentuma nyilat-

kozik; már pedig ha házi állataink szabad

tetszésére hagyjuk szokványos tápgyökere-

ink között a választást , legyen az burgo-

nya, czékla vagy egyéb más, murok után

fog az nyulni mindig.

Asertés, murok után jobban meghi-

zik mégmint a burgonya után is, mivel

azonban husa utána nagyobb édességet

kap,szükséges azt a hizlalás vége felé árpa-

darával vagy kukoriczával felváltani.

Birkára , de leginkább a szoptatós a-

nyákra nézvemurokbantaláljuk a legegész-

ségesebb, és tejelésre legalkalmasabb táp-

anyagot.

Szarvasmarháknál, és hizlalási erőre

megelőzi a burgonyát , tejelő marhánálpe-

dig szaporitja a tejet , és mind ezt, mind a

vajat izesebbé és szinesebbé teszi .

Ház körül használt lovaknálpedigmég

a zabot is pótolja. Az angolok 70-80 font

murkot, és 8 font szénát etetnek lovaikkal

naponkint és jó husban,erőben és egészség-

bentartják azokat zab nélkül.

Agazda terhes időket él ; aburgonya-
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vész méltán felkölti aggodalmát; a termé-

szetbuvár egyetemben az orvossal hiában

fárasztja eszét, tudományát aburgonyavész

calamitásának elhárítására ; a törekvés

dicséretes és elismerésre méltó , de az ered-

mény csekély,mint mindenjárványnál,melly
cosmicus okokból származván: okai hozzá

férhetlenségénél fogva, ugyanezen okok,

ismét fel nem fogható megváltoztatásában

találja gyógyszerét ; a fáradság és költség,

melly a természeténél fogva gyógyithatlan

kórnak elháritására fordittatik, mint liba-

tio tekinthető, mellyel a parányi ember a

halhatatlanok haragját csillapitaniméltán

törekszik, - de nem is egyéb !

Azért csak törjék fejöket a burgonya-

vész gyógyitásában ; ha a pálma-koszorúra

kerülend a sor, mi leszünk az elsők, kik tö-

redelmes szivvel annak kötésében fáradni,

és kiosztásának örvendeni fogunk. -

Mások fáradozásait pedig, kik boldo-

gabb éghajlatuknaknövényzetikincseiközt,

aburgonya pótszerét vadásszák,czéljok ne-

messége arányában méltó figyelemmel és

szerencse-vágyakkal kisérjük, de addig,

mig aburgonya, a szegénység ezenmanna-

ja, igazi és tökéletesen kielégítő pótszerét

fel nem fedezték, hazámfiainak, meggyőző-

désem által neki bátorodott szerénységgel

merem a murkot ajánlani, melly mint embe-

ri tápszer a burgonyával ugyan koránsem

* ér fel, demint házi állataink tápszere, és

1
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több industrialis czélokra nézve, azt töké-

letesen pótolja, ha felül nem mulja. -

-

Nem régiben halt meg egy 88 éves

földesur, ki holtig avval dicsekedett,hogy a

burgonyaizétnem ismeri,és hogy az ő száját

ezen disznónak való eledel soha sem ér--

te. Sirba szállt ő , s utolsó perczeiben is,
ezen - szerinte igazán lovagias magavise-

letnek jámbor hite, s a megelégedés vo-

násai deriték idő-barnitotta arczáját.

Nyugodj békével nemzeti indolentiánknak

vajha utolsó képviselője ! Boldog , mert

legalább nem érted el , hogy honfiaid még

sárgarépát is nagyban termeszteni készül-

nek!! -

2) A murok mivelése nagyban,

-

-

és

Mi egy jó erőben levő, de nem fris

trágyás földet ősszel megszántattunk mé-

lyen, s a tavaszi szántás után február vége

felé elvetettük a murkot mákkal,

mindkettőnek termése kielégitette várako-

zásunkat. A tavaszi szántás apróra történ-

jék, egy hold föld bevetésére6-7fontmag

elégséges, főleg ha ehhez 1-11, font má-

kot is keverünk. Amagot földdel kellmeg-

keverni, és avval a tenyerekközt jól össze-

dörgölni, a vetőnek pedig nagyon gyakor-

lottnak kell lenni, hogyamag elosztása

egyarányos legyen. Város körül érdemes

még amag közé 1/4 font fejes saláta, és u-

gyanannyihónapos retekmagot is keverni.
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1

Amaggyengén boronáltatik be tüskés bo-

ronával, és a föld meghengereztetik. 10-14

napra kikél a mag nedves időjárással, szá-

razság idején természetesen később, sok-

szor 6 hét mulva csak. A gyenge, csak a

tapasztalt szem által észrevehetőplántákat,

mihelyestagazazokatfelvernikezdi,megkell

gyomlálni, és mind azokat, mind pedig a

mákot is elegendőképen ritkitni. Ha amák

eltakarodik a földről, szükséges sokszor a

muroknak másod izbeni gyomlálása, melly

alatt ismét a ritkitásról sem kell elfelejt-

kezni, mert a murok csak akkor fejlődhetik

tökéletesebben, ha plánta plántától lega-

lább is 5-6 hüvelyknyi távolságban áll.

Város közelében a második gyomlálással

nyert répának már vagyon kelete a pia-

czon; meg nem bánja, a ki répáját a máso-

dik gyomlálás helyett, kis kerti kapával

megkapáltatja, mi a sorvetés mellettköny-

nyen,sőt közönséges mellett is kivihető,mert

minél ritkább annál jobb a répa, és a ter-

més sulya is növekszik. Száraz esztendő-

ben amurok nem diszlik ugyan annyira,

mint nedvesebben, de azért kétségbe épen

nem kell esni miatta, mert egy két őszi eső

képes sokszor a mulasztottat helyre pótolni;

tapasztalni ez esetben, hogy a sokszor már

fonnyadt gyökerek ismét fris és fehér gyö-

kérszálakkal vétetnek körül, mellyek se-

gitségével rövid idő alatt ismét helyre jön.

Felvételével sietni nem kell, mert egy két
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foknyi hidegtől nem fél, sőt agyagos föld-

benmég kint is telelhet kár nélkül.

Külföldön szokásban van a murkot ő-

szi gabonával, repczével vagy lennel elvet-

ni, melly mivelés mellett az előtermés elta-

karodtával erősen megfogasoltatván , a

tarló eltisztittatik, mire a marok megerő-

södvén,meg is kapáltatik kis kerti kapával.

Mások az ugarba vetik hasonló jó sikerrel,

mi nálunk alkalmasint az árpával legjob-

bandiszlenék, mert ez márjunius végével,

vagy legalább julius első hetében átenged-

vén a földet, a muroknak elegendő időt

nyujtana tökéletes kifejlődésére, sa nekia-

dandó munka, melly szinte több izbeni fo-

gasolás- és végtére kapállásból állana ,-

véghez vitelére. Földerőre is legalkalma-

sabb volna az árpaföld. Amdetermesszük a

murkot akár mákkal, akár őszi vagy tava-

sziakkal, mindig megkivánja az a jó mély

őszi szántást ; a vetés előtti tavaszi szántás

-

miként már érintők- apróra történjék,

és minél jobbkor, mit nálunk az árpa is ha-

sonlóképen megkiván.

Amurok termesztésénél a legnagyobb

nehézségazelkerülhetlengyomlálásban fek-

szik, de mivel az egy két öreg asszony ve-

zérlete alatt gyermekek által vitetik vég-

hez, és más nagyobb mezei munkáktól az

erőt nem igen vonja el, koránt sem olly

igazán nagy nehézség, mint a millyennek

első tekintetre látszik. S ha elvégre nehéz-

séggel járna is, fejünk felett egykérlelhet-
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len calamitásnak- aburgonyavésznek -

sürgető hajdu-pálczája, és kétségen tul e-

melkedő a haszon, mellyet a murok, mint

házi állataink tápszere még aburgonya fe-

lett is magának kiviv, termékenységre néz -

ve is nemigenmaradván el utána.

A murok ezen előnyeinél fogva érde-

kes leend itt még a tapasztalt Schwerz

murok-termesztését közleni.

a

Anagy hirű és tapasztalásu gazda a

murkot jól trágyázott és mélyen szántott

földön sorhuzó után egymástól két lábnyi-

ra álló barázdákba vetteté el minél siké-

rebben. Ezen vetésmód mellett amegmun-

káltatás felette megkönnyittetik , mivel

csak amurok sorait kell gyomlálni, azok

közét ellenben kapával lehet megmunkálni.

Szélesnek tűnik fel az egyes sorokközti

hézag, de mivel tapasztalás szerint a mu-

rok, ha ritkább, nagyobbodik, - valljon

sullyal és tökéletesbüléssel kifizeti-e

tér- veszteséget ? csak kisérletek dönthet-

nék el a kérdést. A sorvetés minden esetre

azon előnynyel bir még, hogy a répa fel-

szedését kiszántás által lehet eszközleni ;

hahellyel közzel a répa vagy ki nem kelt,

vagykelletinél ritkább volna, azt javasolja

Schwerz, hogy ezen hézagok tarlórépa-

maggal vettessenek be. Az illy módon mi-

veltmurok hasznát Schwerz hectarenkint

(=21/4 magyar hold) több évi átlag szerint

ekkép adja :
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"

Gyomlálás és kapálás

Kiszedés, a zöldjének el-

Sorvetés

Költség:

1ft. 8kr.

"

-

"
33

metélése és haza hordás 25 20
"

Aföld elkészitése, t. i. trá-

gya, szántás , fogasolás, hen-

gerezés s. a. t.

Bevétel :

76 ,, 20 ,,

Összesen 135 ft . 48 kr

120 mázsa zöldjének ér-

téke (?)
24ft. -kr.

340 ,, répa a 40 kr. 226
-

وو

Összesen 250ft. 40 kr .

Marad tehát a költségek levonása u-

tántiszta haszonul 114 ft. 52 kr., melly

még akkor sem volna csekélységnek veen-

dő, ha a zöldségért felrótt 24 ftot a számi-

tásból egészen kihagynók is.

Amurok felszedésével nem kell sietni;

ha nedves időben történnék felszedése ,

moshatja azt az eső kár nélkül, sőt még jó,

hamegtisztitja a földtől ; miért is czélsze-

rüen halmoztatik fel a kiszedett murok ha-

tárokra ugy, hogy zöldje befelé jusson,

gyökere pedig a nap- és szélnek kitéve

maradjon. Megtisztitásakorjó valamellyest

a répából zöldjével együtt elvágni, hogyki

ne csirázhassék; rothadástól nem kell tar
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tani, haamurok száraz állapotban kerül

gödrökbe, mik számára is ugy készülnek el,

mint aburgonya számára ; biztosabb azon-

ban ezen gödrök fenekét és oldalait száraz

zsuppal kirakni.

A murok magját legczélszerübben

maga termeszti a gazda; e czélra éghajla-

tunk alatt, és valamellyest tömöttebb, te-

hát agyag-tartalmu földön a felszedés is

elmaradhat, ha amagágyakat szalmás trá-

gyával 1-2 hüvelyknyire befedjük, száraz

fagy esetére. Murok mag bőven terem ,

mert rovar nem bántja, csirzó tehetségét,

szellős helyen állva is, csak 2 évig tartja

meg.

Gazdának a szép narancs szinümurok-

fajok nem sokat érnek, mert a halaványak

nagyobbra szoktak nevekedni, és több czu-

kor-tartalmuak.

3) A murok termesztése konyha-

szükségre .

Városok körül ugyanezen szükségre is

nagyban termesztetik a murok, és pedig

méltán. Az eljárás már ismeretes előt-

tünk, és azt csak a pesti konyhakertészek

gyakorlatával akarjuk még megtoldani,

melly czélszerűsége miatt az átalános u-

tánzástmegérdemli: befedik t. i. murok-

vetéseiket mintegy jó hüvelyknyire apró

lótrágyával,mi homokjuk megkötésére, ab -

bananedvesség biztositására,és a gaz el
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hatalmasodása ellen nagybanhasznál, és a-

zért mindenkinek ajánlható.

Aki egyenesen csak házi szükségre

akarja termelni a murkot, és a lehető leg-

kevesebb költséggel szépség- és izességre

nézve kitünő gyökereket kiván előállitani,

válasszon ollyan földet, mellyen az utolsó

nyáron káposztanemű termett ; ásassa feljó

mélyen még az ősszel, és hagyja meg télre

egész érdességében,tehát el nem gereblyélt

állapotban a földet.Tavasszal, mihelyt a föld

fagya engedi, gereblyéltesse simára a föl-

det, és ossza fel 4lábnyi ágyakra ; huzzon

mindegyikén négy négy sort akerti sinór u-

tán, az ágy szélétől 4 hüvelyknyire kezdve .

Ezen kijelelt négy sor után vesse el asárga

répamagot , és tiporja le tipródeszkával

ellátott lábaival *) a földszint lévő magot.

Letiprás után behintetnek a bevetett ágyak

apró ganajjal, mintegy hüvelyknyire .

r

Amegmunkáltatás a sorok gyomlálá-

*) A tipródeszka a kertész hengere ; (nem

lehetne czélszerübben elnevezni ?) áll

egy négyszög lábnyi deszka-darabból,

mellyre egy szíjdarab akkép van sze

gezve, hogy a munkás lábát ezen szij

ivébe bele helyezhesse, és igy lábainak

4 szög lábnyira növekedett bázisánál

fogva a bevetett földet egyarányosabban

megtiporhassa .
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sából, a murkok ritkitásából, és a sorok

közének a kis kerti kapávali megkapálta-

tásából áll, valahányszor azt a meggazo-

sodás szükségessé teszi.

a rövid,Konyhaszükségre inkább

vastag és narancsszinü murkok válfajait

szoktuk termeszteni , mellyek kitünőleg

murokrépáknak (Carotten) neveztet-

nek. A világosabb szinüek nemkedvesek

szakácsnéink előtt , noha édességre nézve

amazoknál többet érnek, és nagyobbra is

szoktak nőni .

VI.

Petrezselyem.

Ezennövény is egyike lévén azoknak,

mellyektől ételeink legnagyobb része fino-

mabb és kedves izét költsönzi, megérdemli

hogy vetéséről minél előbb gondoskodjunk,

annál is inkább, mivel közönségesen amag-

ja 4-5 hétig szokott a földben heverni,

miglen kikél, sőt vetésével a téli nedvesség

elpárolgásáig elkésve, örökre bele vesz a
földbe.

Ha tehát, magunkat zöldség dolgában

biztositani akarjuk, annak magja legyen e-

gyike az elsők közül, mellyel kertészkedé-

sünket szabadban ismét megkezdjük.

Alkalmatveszünk ezuttal azugyneve-

zett levesnek való füszergyökökre nézve

némelly átalános tapasztalatu nézeteketkö-
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zölni , hogy azok dolgában a kertész a

konyha szükségeinek némikép tökéleteseb-

ben megfelelhessen .

Minthogy ezen füszergyökök felada-

ta a konyhában nem annyira anagy tömeg

(massa), mint inkább az izletesség és tar-

tósság, soha sem kell azokat fris

trágyázott földbe vetni; mert igaz

ugyan, hogy ebben nagyobbranövekednek,

csakhogy mindig az izletesség és tartósság

rovására. Jó erőben legyen tehát számukra

a föld, s a talaj inkább homokos, mint na-

gyon agyagos, és mivelminden terménynél,

melly gyökere kedvéért miveltetik, a föld-

nek mély megmunkálása főkellék, magá-

ban értetődik, hogy mind a petrezselyem,

mind akármiféle más gyöknemü termeszt-

mény földjének elkészítésénél a munka-

történjék az ekével vagy ásóval, -ne ki-
méltessék.

Nagyvárosok közelében apetrezselyem

is ajövedelmezőbb kerti növényekközt fog-

lal helyet , a miért is holdszámra termesz-

tetik. Az eljárás a murok termesztéséhez

hasonlit. Magja két évig tartja meg csirázó

tehetségét, s belőle 5-6 font számittatik

holdjára. Jó azt egyegy fertály font hóna-

pos retek és fejes saláta maggal elvetni,

gereblyével felszint bevágni, és az egész

földet ugy, mint a muroknál ajánlottuk,

mintegy hüvelyknyire apró trágyával be-
hinteni.

1
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Amivelés itt is gyomlálásban, samel-

lék termesztmények, s a sürübb petrezse-

lyem eltakaritásában pontosul össze, mert

az egyes plánta itt is csak akkor érheti el a

tökély némi fokát, ha 3-4hüvelyknyire

áll el egymástól.

Aházi szükségre szoritkozva , sorok-

bantermesztjük a petrezselymet,mert ezen

termesztésmód mellett , mind a megmun-

káltatási könnyebbségre , mint az egyes

gyökök szépségére nézve jobban érjük el

czélunkat. Kivételt teszen erre nézve azon

egykét ágy, mellyet a petrezselyem zöldjé-

nek használatára szántunk , és a mellyre

nézve a széles vetést (breitwürfiges Säen)

lehet alkalmazni , minthogy itt a gyökerek

fejlődése nem egyenes czélunk. Azöld

levelek használatára ajánlja magát apetre-

zselyemnek egy fodros levelü válfaja, ré-

szint fodros levelének csinossága által, ré-

szint az által, mivel azt levelének feltünő

formájánál fogva a bürök leveleivel egy

könnyen össze zavarni nem lehet.

-

Atéli időben leginkább kedves petre-

zselyemzöld dolgában figyelembe ajánljuk

amultkor (lásd Gazdasági Lapok 5-ik szá-

mát) egy tisztelt ügybaratunk által közlött

csinos és kevésbe kerülő hollandi petrezse-

lyemtartót ; azok számára pedig, kik még

annak csekély költségét is elkerülni akar-

ják,megemlítjük, hogy ugyanazon czélt

elérhetik egy közönséges , de nagyobb p.

:
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o. 10-12" magos virágcseréppel , mellyet

ahollandi tartó módjára és rendje szerint

közönséges késsel is kifurni, és a petrezse-

lyem vagy akár más növény gyökereit v.

hagymáját bele ültetni lehet , a mint ezt

virágkertészeink különféle szinü tulipánok-

kal tenni szokták , mi által az éretik el,

hogy a virágcserép mindenlikjából egymás

szinű tulipán vagy crocus nyilik. A kik pe-

dig egyszerüen , minden csin nélkül akar-

ják a petrezselyem zöldjét télen által él-

vezni , ültessenek a tél kezdetével egy kö-

zönséges virágcserépbe 15-20 petrezse-

lyemgyökeret , és tartsák azt a meleg

konyha ablakján. 2-3 illy petrezselymes

cserép el fogja őketlátni télente elégséges
zölddel.

Szép a szoba, mellyet virágasztal di-

szit , de egyenesen csonka azon konyha,

mellynekablakja párkányzatán azöldpetre-

zselymes és metélőhagymás (Schnittlauch)

virágcserepek hiányzanak !

Apetrezselyemgyökér télre, hasonló

módon elkészitve, mint amurok, vagy ver-

mekben tartatik , vagy száraz pinczében

homok közé, legjobban szabadon álló gula-

alaku halmokba rakatik el.

Amagnak valót agyagosabb földben

kivül is lehet hagyni telelőre , de szalmás

trágyával be kell fedni. Amult őszi ter-

mény- tárlatban volt alkalmunkigenszépen

szárított, levesnek való füszer-gyökereket
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látnunk, és el nem mulaszthatjuk mind a

kertészkedési alkalommal nem biró városi

gazdasszonyainkat, mindpedig kertészkedő

vidéki honleányainkat figyelmeztetni arra,

miszerint ezen egyszerű eljárásban felette

érdekes következmények rejlenek.

Házi asszonyainkra-leginkább a vá-

rosiakra-nézve ismert dolog az,hogy télen

által a jobbféle gyökérnemű méregdrága,

és sokszor, legalább nálunk, alig kapható,

holott az ősszel aránylag elég olcsó. Re-

méljük , hogy gondos és takarékos gazd-

asszonyaink e jószándéku figyelmezteté-

sünket elhangzani nem hagyandják, mert

vajmi csekély fáradság- és költséggel jár

ősszel a szükséges füszer gyökérféléket be-

szerezni , azokat nehány vonalnyi vastag

koczkákra felszelni, és délutánonkint a ta-

karék tüzhelyen , vagyha nagyobb meny-

nyiségben volna, mint p. o. falu helyen, e-

gyenesen a kemenczében megszárogatni, s

azután légmentesen, azaz hólyaggal bekö-

tött zöld nagyobb üvegekben télre eltenni.

-Magunk is próbáltuk már, és nem győz-

zük elegendőképen ez egyszerű és gazda-

ságos eljárást ajánlani , mert izére nézve

mitsem veszt a gyökér illy szárogatás ál-

tal , romlástól ment , és nagyon csekély

mennyiség elégséges téli étkeink kedves

füszerezésére .

L

De hátha ezt még nagyban is üznők ?

Nagyobb és légmentesen zárt pléhkatulák
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ban szét lehetne ezen árut messze földre

küldeni , a nagyobb városiak , tengerészek

és számtalanok számára , kiknek ezen e-

gészséges és olcsó füszerre szükségök van.

Nevetitek talán? Örülök rajta, mert

egészségtekre válik,ha nevethettek.Hanem

akkor is nevettek ám már apáink is , mikor

legelőször valakinek eszébe jutott a czuk -

rot, vagy akár apoudrette- t áruczikk gya -

nánt ajánlani.

VII.

Pasztinák.

Afűszeres levesbe való gyökerek közt

foglal helyet a pasztinák is, és a gazda fi-

gyelmét is megérdemli annyira , amennyire

bő czukor és keményitő tartalmánál fogva

házi állatainknak szinte kedvelt hizlalási

tápszert nyujt. Tejelő marhának kevésbé

alkalmas, mert leginkább tavasz felé meg-

keseriti a tejet. Nagybani mivelése mege-

gyez a murokéval, mellyel keverve is szo-

kott vettetni külföldön. Kerti földben kö-

zönségesen jobban diszlik, mint szántóföl-

dön; a vele való bánás nem különbözik a

többi gyökernemüekétől. Télenelnemfagy,

de ártalmas tulajdonokat ölt magára, azért

künn csak amagnak valót hagyjuk. Magja

hasonlóképen csak 2 évig tartja meg csirzó

tehetségét.

Vannak még ezeken kivül több kerti
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növények, mellyeket martius kezdetévelüz-

débe vetni szükséges, részint azért, mivel

magjuk nagyon sokára kel ki, millyen a

zeller, paprika , részint pedig azért,

mivel gyenge természetüknél fogva, mint a

paradicsom , vagy hosszas fejlődési ide-

jökmiatt, mint a karfiol és korai fejes

káposzta, szabad földbe vetve, a kertész

várakozásának meg nem felelnének. Ezek

számára tehát a kertész üzdét készit szük-

ségéhez mérve annak nagyságát.

Az üzde ezen rászák számára, mellyek

tulajdonképen a szabad földbei kiültetésre

szánvák, nem kiván vastagabb, mint két

lábnyi fris trágya réteget ésjó köpenyt u-

gyanezen anyagból ; az üvegek is nélkülöz-

hetők, hajó vastag szalma gyékényekkel

és deszka takaróval el vagyunk látva. Ily-

lyen üzdébe vetjük el a zeller, paprika, pa-

radicsom, majorána, karfiol, szóval minda-

zonmagvakat, mellyeknek plántáit a külső

levegő felmelegedtével minél előbb szabad-

ra akarjuk kiültetni. Haszna az illy csekély

költséggeljáró eljárásnak szembetűnő, mert

folytonosan hatalmunkban áll a korábban

növekedett rászákat éjszakára, vagy zor-

donabb idő beálltával takaró alatt tartani .

Mivel pedig az illy készület mellett növé-

nyeink a szabad levegő befolyása alatt fej-

lődnek és elkényeztetve nincsenek, nem

sinlik meg későbben a szabadrai kiültetést,

mimagában is nem megvetendő előny.

1

-

1
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Ha zömök és erős plántákat akarsz növel-

ni, sürűen ne vess; ha pedig a mag vára-

kozásodnál jobb lett volna, és a vetés sürű-

ebbenkelne, tépd ki idejében a felesleget.
-

Az illynemü üzde, melly a levegő szá-

bad befolyása alatt áll, az öntözést jobban

megkivánja, mint az ablakokkal ellátott

melegágy, de az öntözés csak derült idővel

történjék reggel, és pedig langyos vizzel.

Ha földi bolha bántja rászáidat, fogd

körül melegágyadat nádkeritéssel, dea nád

egész hosszaságában, és meg fogsz szaba-

dulniezen-csak alacsonyan repkedő alkal-

matlanvendégtől.Igaz,hogyaz árnyéksemjó,
de roszabb abolha. Vagy, takard be

üzdédet béllésnek használni szokott tüllel

(Fütter-dulle) mellynekjó széles rőfe7-8

p. krba kerül és 2-3 évig elszolgál.

VIII.

Palánta-vetés hideg földben..

Aközönséges magyar falusi gazdasz-

szony palánta név alatt egyebet sem ért,

mint a fejes káposzta palántáját. A sava-

nyitott káposzta pedig a nemzetiesen ked-

velt étkek egyike levén, palántája is nagy

becsben van. Noha pedig ez igy van, mind

a mellett csudálkozva látjuk évenkint ,

hogy midőn a májusi eső a káposztás aggo-

dalmakat faluszerte feléleszti, az asszonyok,

mint anyavesztett csibék,fejes palántaután
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lótnak futnak.Apalántának ez időbeni mód

s aránynélküli kelendősége és ára (12 20

kr.száza) közönségesen még a falu zsidajá

nak is felébreszti figyelmét; és tudunk esete-

ket,hol amagyar földöni industriának ezen

fürge képviselője, csekély terjedelmű házi

kertjéből nehányszáz forintotvettbe,s még

ezenkivülminden fáradság nélkül egy pár

1000 fej java káposztát is aratott, mivel a

megszorult parasztasszony a palánta kisza-

bott ára mellett még a kész termés huszad,

sőt tized részének válogatás szerinti kiszol-

gáltatására is lekötelezte magát.

Egy lat káposzta-mag körülbelől

5000 szemből áll ; ára 5 kr. pengő ; indu-

strialis birkás gazdánk- igy merjük Iczig

uramat czimezni, mert nyáját, a falu népét,

egy évben legalább is kétszer szokta meg-

uyirni,-Icziguram industriája tehát 5pkr.

után káposzta-palántávalı üzletével körül-

belől 10 pftot teremt ugyancsak palántá-

ban, és 3-400 fejet kész káposztában, te-
hát ismét átlagosan 6 - 8 pftot.- Ne fa-

rasszuk magunkat Brabant vagy Brüssel

tájára , ha industriában leczkéket venni

szándékozunk, mert igazugyan, hogy a fi-

nom csipke-csinálással ott is bámulandó

fokra csigázzák fel az egy font len csekély

értékét, de felette vesződséges és nemkön-

nyen elérhető művészi eljárás utján, ma-

radjunk itthon, és lessük meg inkább egész

kényelemmel Iczig uram industrialis titka-

it; válasszunk belőle annyit,mennyi a ma-

*
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gyar ember szükebb lelkiismeretességével

megfér, vagy- vessünk,legalább sok más

fontosabb teendőink mellett, mi magunk

is káposzta-magot,mert ha az illy élethű

képek rajza rajtunk nem fog, halálomra es-

küszöm, hogy az Isten a magyart egyene-

sen Iczig birkájának teremtette.

Vessünk , ismételve ajánljuk, legalább

annyi palánta- nemüt , mennyi házi szük-

ségünkre kivántatik. Rosz és hanyag ker-

tész az , a ki más palántájára szorul.

Ahová az éjszaki szél jégfuvallatanem

fér , a kert kerités melletti, s délnek fek-

vő része legalkalmasabb hely; ezt ássuk

fel , mihelyt a földhöz férni lehet , miután

trágyáztatása már ősszel vagy tél folytán

megtörtént. Trágyának legalkalmasabb

az , mellyet szárnyasaink ólaiban gyüjtöt-

tünk. Jobb inkább többet vetni , mint a

mennyi a háznál elkél , mert ha eladhatunk

a feleslegből,megnyerjük rajta fáradságunk

diját , és amagra költött pénzünket. Em -

lékezzünk meg folyton arról, hogy a ká-

poszta -nemüek egy latnyi magjában 5000

szem , és egy☐ ölnyi térben körülbelől

szintannyinégysz.hüvelykfoglaltatik, miből

következik , miszerint 1 lat vett maggal

legfeljebb is egy , amagunk termesztette

ugyanannyi fris magból pedig legalább 2

ölnyi tért bevethetünk , ha erős, zömök,

és életrevaló palántát akarunk nyerni. Sű-

rü vetés ,mint mindenre nézve, ugy a pa-

lántánál is mitsem ér , mivel a szomszéd a
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szomszédnak gátolja fejlődését. Ha az el-

vetett magot bevágtuk gereblyével , meg

kell a földet tiporni, ismert tipró deszkánk

segitségével , s erre ismét honi guanót (p.

o. galamb-trágyát) hinteni.

Nem elég aházi tartás szükségére csak

fejes káposzta magot vetni , hanem megér-

demli akelkáposzta, kalaráb, de leginkább

akarfiol is , főleg város közelében , hogy

neki helyet szánjunk. A saláta is ide tarto-

zik. Sőt a nevezettekből csak egy válfajtát

vetni korántsem elégséges, mert vanmind-

egyik között , ha egyebet nem emlitünk is,

legalább korán és későn érő változvány.

Mondják ugyan,hogy amagyar akáposz-

tánkivül az efféle kerti növényeket nembe-

csüli,és hogy rájok szüksége nincsen. De ez

nem áll,mert ha amagyar a káposztát szere-

ti,szeretni fogja nemcsak télenakéseit,ha-

nemkorábban a korait is ,csak legyen.Kel-

káposzta igaz , hogy nyáron nem igen ba-

jusz alá való , hanem elkél az télen fris kol-

básszal , sőt ha reá nézve , mint magyar

kertész ki is fogynék a dicséretből, interve-

niálhatok segitségére régi orvos koromból,

mellyből még igenjó emlékszem, hogymun-

kás , azaz szabadban dolgozó embernek té-

len, igen egészséges eledelt nyujt, an-

nál is inkább , mivel zöld főzeléke-

ink (Zuspeisen) közt legjobban eltartható

télen által frissében.Kalarábot,karfiolt stb.,

ha mégis volna , a ki ezeket meg nem en-

>

**
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né egészséges korában, termesszünk lega-

lább betegeink számára csemegéül.

Kikelt palántáinkat ritkán fogja a hi-

deg bántani, de annál előbb a bolha, s az-

értjó szolgálatot tesz, ha azokat tüskével

(Reisig),legjobban fenyőágakkal berakjuk,

mi magában a hideget, és szükség esetében

aponyvát is fentartja, ha zordonabb idő

beálltával azokat éjszakánként betakarni

kellene.

IX.

A hideg földbe vetendő palán -

ták legérdemesebb válfajai.

Fejes káposzta közt : a) A ko-

ránvalóhosszukás fejü yorki.

b) A kései, tehát hordóba való ulmi ,

de leginkább azon alacsony tövű, közönsé-

gesen borkáposztának nevezett válfaj ,

mellyet magjával együtta Bakony vidékén,

főleg Olaszfalu és Zirez környékéntermesz-

tenek, és a mellynek eredeti és jobbféle

magját Veszprém és Fehérvár kereskedé-

seiben kaphatni.

c) Veres vagy salátának való közt a

kései vérpiros.

d)A constantiugynevezettparadicsom

káposzta,melly 25-30 fontnyi sulyrameg-

nő , de levelei, felette vastag ereinél fogva,

csakinkább a barmok számáratermesztendő.

Karfiol : a) korai erfurti , b) kései

hollandi.



65

Kelkáposzta : a) a korai bécsi

vagykapuczinuskelkáposzta,b)akései göm-

bölyű (Drumhead) és c) a)Marcellin, melly

valamennyien kitesz,ha valódi magjára te-

hetünk szert , mert a telet legjobban

kiállja.

Kalarab : a) korai bécsi fehér, b)

kései angol kék.

Saláta : a)korábbi használatra a fe-

jes sárga válfajokat , b)későbbi haszná

latra a kötözni valókat , és a fejesekből a

zöld és barnás tarka változványokat.

X.

A hagymák átalánosan tekintve.

Akonyhakert szaporitja nemcsak élel-

mi szereink készletét, hanem egyszersmind

amérsékelt éghajlat alatt élőket a szük-

séges, és természetökkel legjobban meg-

férő füszerekkel és emésztési ingerekkel is

ellátja.

Atelivér ló ,ha erején fölül meg nem

terheltetik , ostorra nem szorul , valamint

az ember gyomra sem a füszerekre , aszta-

lának hajdani egyszerűsége mellett. Amde

miótaamérsékelt égalj , sőt az éjszak la-

kója is, a forró égöv terményeivel a gör-

nyedtségig megrakja asztalát , jobbára ü-

lésbentöltöttéletmódja emésztő erejét csök-

kenti , és étvágyának gerjesztése szakácsa

műfogásainak eredményévé vált : bizony
reá szorult a kifárasztott gyomor mint

6
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tulterhelt vonósló acsomós ostorra-még a

forró indiai földnek tüzes füszereire is. I-

gaz ugyan , hogy ezen életrend mellett vi-

dorabban éli világát az érzéki élveket va-

dászómaiember, ép ollyformán, mint az é-

lennyel megtelt üvegharang alá került kis

madár : de hamar is kiapasztja túlhajtott

élete forráserét.

Tatarozza azért akár szegfűszeggel,

akár borspilulával inaszakadt gyomrát a ki

rászorul, mi az élet és étkeink gyengéd,
és természetünkkel rokon füszerét hazai

kertésznéink kezéből várjuk.

Anyaföldünk bővelkedik természetünk-

kel megegyező különféle füszerekben, de

egyik használata sem terjedt elannyira,

mint a hagymaféléké ; természetesen azért,

mivel azokat ösztönszerüleg megkivánja

gyomrunk , minek következtében még a

legkisebb háztartásnak is szükségei közé

számittatnak.

Füszer azonban, vagy emésztési tehet-

ségünk habár természetszerü ingere is,
tápszerképen sem nem ajánlható , sem nem

egészséges , és azért minden, a hagymák

használata melletti szószólásunk daczára,

még sem helyeselhetjük , ha p. o. a köz-

tünk élő keleti fajok vagy török szomszé-

daink és több más népek módjára mi ma-

gunk is hagymán telelünk ki , miután

elvégre minden, mi okszerüen használva

természetünkre jótékonyan hat , visszaélés

által kártékony hatalommá fajulhat.
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Helyén leend ennélfogva itt, miutána

füszerek amugy is az átmenetet képezik az

étszerekről a gyógyszerek osztályába-

hagymafélék nehány gyógyhatásait fel-

emliteni , hogy először kitünjék , mennyire

káros , haa füszerekkel visszaélve , azok-

kal étszerek gyanánt élünk, és másodszor :

mivel sokszor jól esik , leginkább falu

helyen, ha a konyhaasztal fiókjában az or-

vosságot is megtaláljuk , mellyet különben

atöbb órányira eső gyógyszertárból kelle-

nehozatni.

Afüszerek-, nevezetesen a hagymák-

kali visszaélés kártékony hatásait kiemel-

ve , szükséges leend , azoknak természeté-

vel és alkatrészeivel némikép megismer-

kedni , mert sokkal fontosabbnaktekintjük,

hogy ollyan tárgy- és szerrenézve alapos

tájékozottsággal birjunk, melly kezünkben

ésszánkbannaponkint megfordul , mint ha

nehány heroicus szer, p. o belladonnavagy

Belindek természettudományi ismeretében

bővelkedünk , holott azokkal közülünk a

századik sem jön egész élete folytán érint-

kezésbe.Ha pedig ez érdekbeni rövid szava-

ink némi orvosi szint öltenének : szives-

kedjék a t. olvasó azt azon törzs koronkénti

vad-hajtásai gyanánt kimélettel fogadni ,

melly törzsre személyünkben a kertész reá

nemesittetett.

Akonyhaszükségéretermesztetthagy-

mák füszer- s ingerképen működő hatásu-

kat főleg egy maró és szállékony olajnak
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köszönik , mellynek eredményét leginkább

az emésztési és kiüritési szervekben lehet

észrevenni , és a melly eredmény ezen é-

letművek szaporitott elválasztásában, s si-

ettetett mozdulataibannyilványul.- Idáig

terjed mérsékelt használathoz kötött jóté-

kony működésük, mihez képest atermé-

szeti ösztön- és gyakorlatnál fogva minden,

nagyobb emésztési erőt igénylő ételünk-

nek nagyobb vagy kisebb mennyiségü a-

dalékját képezik. Czukros, tejes, vagy gyü-
mölcsös ételt mintkönnyenmegemészt-

hetőt, senkinek sem jut eszébe hagymával

készíteni, ellenben bab, borsó , rostélyos,

vajmi jó és egészséges avval.

-

Mivel pedig mondók, hogy ahagyma-

félék az emésztést , kiüritést , tehát az é-

letműves anyag metamorphosisát(átváltozá-

sát) , ennélfogva folyékonyitásátmárrendes

használatmellettiselőmozditják,természetes

következéskép veendi mindenki,ha egyene-

sen azt állitjuk, hogy ahagymák étel gya-

nánt,tehát velök visszaélőleg bánván,elso-

ványkodásra, izmaink puhaságára egyfelől;

másfelőlpedigkiüritőszerveink elgyengülé-

sére , és károsan szaporitott elválasztásokra

vezetnek : a zsidók közt p. o. ritkán talá-

lunkborbanmértéktelen egyénekre,de azért

mégispóraiknakvénjeijobbáranyálfolyásu-

ak,piros,csipás szemüek stb.Ahagyma mér-

tékletlenhasználata mellett ugyanis felvé-

tetik csipős, szállékony olaja a vérbe, mi

által ez folytonos ingerlettségben tartatik.
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Ajótékony természet ezen rendellenes ál-

lapot károsabb következményeit elháritni

törekedvén , rendkivüli módon megszapo-

ritott izzadtság utján törekszik a rendki-

vüli véringertől megszabadulni; mi az iz-

zadó hagyma- evő javára ugyan , de nem

szomszédjának gyönyörűségére történik ; a

folytonos izgatás alatt tartott bőrpedig un-

doritó kiütéseknek válik tanyájává.

Lehetetlen, miszerint tárgy, melly olly

hatalmas szállékony olajjal bir , mint a

hagyma , egyuttal gyógyerővel ne birjon,

mi oka is egyszersmind annak , hogy a déli

országok lakóinál : Egyiptomban , Török-,

Spanyol- , Déli-Francziaországban , és a

magyarnál is , kiknél az emésztési szervek

rovására , a bőr működése felette élénkit-

tetik a hagyma nemzeti és természeti

ösztönszerü közkedveltségben részesül.He-

lyesen használtatik ennélfogva a foghagy-

ma az emésztő és segéd életműveklankadt-

ságából származott hideglelésekben , 3-4

gerizdet összetörve és pálinkával éhgyo-

morra felhajtva ; sőt emlékszünk esetekre,

hol a foghagyma összezúzott állapotban

külsőleg a sziv -gödör , és a kézfej belső ol-

dalára felkötve , az idegzet hangulatának

megváltoztatására annyira működött , hogy

aváltóláz hasonlókép elmaradt. Igaz azon-

ban,hogy ezen szerről szinte azt kell meg-

jegyeznünk, mit az egyszeri orvos, nemtu-

dom már melly más szerről följegyzett :

hogy t. i. csak magyarnak való. Ismeretes
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továbbá a hagymaféléknek gyógyhatása a

gyermekkor bélgiliszta betegsége ellen.-

Hólyaghuzónak pedig csúzos fül- és szem-

bántalmakban alig találtatik alkalmasabb

házi szer , mint az összetört , és a fül háta

mögé felkötött foghagyma.-Averes hagy-

majó sikerrel alkalmaztatik a tályogok és

más egyéb gyülevények érlelésére ; végre

a vöröshagyma szaga , meg hideg viz kép-

zik a legegyszerűbb szereket, mellyekkel

ájultjainkat felélesztjük.

A hagymafélék e terjedt- használata

mellett, életünk csinos füszerezőinek csak

azt ajánlhatjuk, hogy ha vidékük különben

hagyma- termesztésre kedvező , azt nem-

csaknehány ágyban házi szükségre , hanem

minél terjedtebben , eladásra is termesz-

szék.

Ahagymát friss trágyázott földbe nem

kell vetni. Körültekintve, és figyelve arra,

hogy hol díszlik ahagyma leginkább , azt

fogjuk észrevenni , hogy az a folyók men-

tében , és vizáradásoknak kitett vidékéken

termeltetik legnagyobbszerencsével. Egyp-

tomdeltájának kedves emlékezete a hagy-

ma bőségére nézve végig kisérte a zsidó

népet a pusztán. Hollandia és aHanza tar-

tomány hajdanta virág-hagymából százez

reket , és mai nap is legalább ezreket ve-
szen be évenkint. ACsallóköz és Kalo-

esa tájánannyit termesztenek derék ker-

tészkedő hazánkfiai,hogy vele-nagyobb-

szerű hajókat 2-3000 mázsáig megterhel
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vén, nevezetes ésjó pénzelő üzletet gya-

korolnak.

Ha azonban tagadni nem lehet , hogy

ahagymafélék természetes, és igy legalkal-

matosabbföldjöket a televénydus, vizhordta

iszapföldben találják , ezért még korántsem

kell elijedni termesztésöktől ,ha épen ily-

lyen földdel nem birnánk is , mert diszlik

az minden jó erőben levő talajon , s csak

vizenyős ne legyen, silány földegen ismeg-

terem , de kicsiny marad, és elvégre fris

trágyázás után is el lehet vetni, mert szin-

te bujálkodni fog benne , de ize és tartós-

sága rovására. Lássuk most a külön-

féle hagymákat egyenkint.

-

XI.

A hagymák különösen.

1) Vereshagyma.

Ahagymákközt ennekvanlegnagyobb

kelendősége a konyha körül. Mivel magja

soká kél, sietni kell tavaszkor,hogymielőbb

földbejusson. Földjét,ha lehet, már ősszel

mélyen fel kell ásni, vetése pedigne tör-

ténjék sürüen, hanem ágyakban, a köny-

nyebb megmunkáltatás kedveért sorosan.

Akapálás mindig többet ér, és többet is

használ, mint a gyomlálás, és a hol csak

lehet, tegyük azt inkább. Aföld, mellyen

vereshagymát tenyésztünk, nap- és szél-

járta helyen legyen, különben nem sok
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hasznát vesszük vetésünknek. Szokták a

vereshagymát előbb magágyba is vetni és

azután kiültetni, mi magában háladatlan

munka. mert ritkás sor-vetés mellett, vagy

akár nagyban is holdszámra vetve, szintolly

derék hagymákat nyerhetünk, mintha azo-

kat amugy ültetjük ki. Arendkivüli nagy-

ságu hagymának különben ugy is csak a

terménytárlatokban van becse, vagy igen

nagy háztartásoknál, hol nagyonsok hagy-

ma fogy el; közönségesen jobbankedveli a

szakácsnő a középnagyságu hagymát, mert

a maradékot nem igen szivesen használja
többé.

Ha vegyest terem ahagyma, a nagy-

ját házi és eladási szükségletre fel szok-

tuk füzni, apraját pedig eltesszük fagymen-

tes helyen télre; tavasszal aztán eldugdos-

ván ágyakba sorban, jó nagy hagymákat

nyerünk. A hagyma zöldjének augustusban

letiprását szokás szerint mi is gyakoroltuk,

devalami nagy hasznátnemláttuk.

A vereshagymának szinre és alakra

több változványai vannak, mellyek közt a

fehér hosszukás ugy nevezett spanyol

hagyma a legszelidebb és édesebb izü .

Magvát könnyen termeszthetjük ma-

gunk, tavasszal a legtökéletesebb hagymá-

katkirakván és megkarózván, hogy a szél

benne kárt ne tehessen. Összel megszáro-

gattatik ruhán, és szellős helyen eltéve 2

évig tartjameg csirzó tehetségét.
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2) Takarékhagyma.

Van még egy válfaja a veresbagy-

mának, mellyet takarékhagymának (Wirth-

schafts-Zwiebel)neveznek,és nagyon meg-

érdemli, hogy szaporitsuk, mi az apró mag-

hagymák tavaszkortörtént eldugdosása által

éretik el. Ezen aprócska hagymák nagyra

szoktak nevekedni, mint a dugdosotthagy-

ma (Steckzwiebel) átalánvéve, és egy

magszárat eresztenek, mellyen aközönséges

magvak helyett 15-20 mogyorónyi nagy-

ságu hagymácskák mutatkoznak. Ha a ta-

karék-vereshagyma földjét szereti, amaz

apró hagymák csomagából ismét egy szár

fejlődik, mellyen egy az elsőkhöz hasonló

apró hagyma-csomag keletkezik, sőt egy

harmadik-s negyediknek képződését is ta-

pasztaltuk már, miknek hagymái tökélete-

senmeg is értek. E válſaj ſelette érdekes

és szapora, csakhogyminden egyes növénye

szorgalmas karózást felkötözést igényel,

de ezt meg is érdemli. Tövének közön-

ségesen nagyra nőtt hagymáját konyha-

szükségre forditjuk ; az apró hagymács-

kákban pedig, mellyeket akár ősszel mind-

járt el lehet rakni, a jövendő év szapora-

sága biztositva van. Még soha sem tapasz-

taltuk, hogy elfagytak volna.

3) Mogyoró-hagyma.

Avereshagyma család leginyletesebb

(delicat) faja. Szapora nagyon, még silá-
*
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nyabb földön is. Egy hagyma után, mely-

lyet ősszel szoktunk eldugdosni, közönsé-

gesen 15-20 is terem, aprócska nagyon,

de mégis jóval nagyobb a mogyorónál,

mellyhezi hasonlatosságáról nyerte való-

szinűleg nevét a magyarban ; ha a zöldje

sárgulni kezd, fel szoktuk szedni, és szel-

lős helyen télre felszárogatni. Leginkább a

válogatós inyüek számára termesztjük e

hagyma-fajtát, melly a szakácsok előtt

nagy becsbenvan. Vanegy válfaja, melly

aközönségesnél nagyobbacska, és orosz-

mogyoró -hagyma neve alatt árultatik ;ugy

látszik nem egyéb, mintjobb földben ter-

mesztett közönséges mogyoró-hagyma.

4) Póré-hagyma.

Levesbe leginkább használt hagyma-

faj , melly a kertész által csak ugy kezel-

tetik , mint a többi hagymafélék. Van téli

és nyári válſaja, mellyek közt az első azért

becsesebb, mivel kitelel kár nélkül, és lágy

idővel , de leginkább tavaszkor a konyhá-

banigen kedves , mind hosszukás levele ,

mind hagymája miatt.

A póré-hagymára nézve a franczia

kertészek uj eljárást gyakorolnak , melly

abban áll : hogy amagágyban termesztett

rászákból felszedvén az erősebbeket, visz-

szavágják azokat mind gyökérben mind

szárban , és elültetik 3-4 hüvelyknyi mé-

lyen és 6-7 hüvelyknyi, távolságra egy-

mástól, csak igen keveset, nyomkodván
لع
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rájok a földet eleinte. Hagyom mutatkozik

köztök, megkapáltatik mindenkimélet nél-

kül a hagymára nézve. Zöldjének illýetén

megcsonkitása következtében ugy tartják ,

hogy a hagymája tökéletesebben megnő,

és minthogy földdel takarva van , egész

hosszában megtartott fehérsége által teszi

magát kedvessé a szakácsok előtt.

Apóré-hagymának magja igen nehe-

zen tisztul ki hüvelyéből , miért sokszor

mesterséges melegen szárittatik meg; és ez

az oka , hogy sokszor nem kél ki , mert

szárogatás alatt gyakranmeg is pörkölik.

5) Keserü hagyma.

Helyet kell ennek is engednünk nem

csak a kertben, de leginkább ha szőllőt bi

runk , annak aljában is, mert nem igen van

ahagymafélék közt izletesebb, mint első ta-

vasszal és gyenge korában a keserü hagy-

ma, hushoz. Ize, vegyülete a csipősnek az

édessel, utólagosan egy kissé , de nem kel-

lemetlen kesernyés. Egyes hagymái amo-

gyoró-hagymánálnagyobbak, s ennek mód-

jára 20-25 van az anya körül a fészekben.

Ahideg meg nem árt neki , és az egyes

hagymákkénti átültetést csak minden ne-

gyedik esztendőben kivánja meg tavasszal.

Magját még sohasem láttuk. Nyár közepe

táján maró csipősséget és kesernyésséget

ölt magára, mellynélfogva aligha képes

volna valaki azt megenni; néhány fe-

jecskéje azonban rendkivüli mód növeli a**
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szüretkori szabadban fött gulyáshus izle-

tességét , s abban a hiszemben vagyunk ,

hogyamagyar bordal költője lelkesedését

azón pohár borból merité, mellyet illy ke-

serü hagymával készült gulyáshus éldelete

után a badacsonyi szüreten felhajtott.

Földben épen nem válogat , legalább

aBalaton vidékén a szőllőalj minden sar-

kában megterem, és noha aszőllőmunkás

előtt nagyon kedves és kelendő, mégis

egyszer elültetve, alig kiirtható többé.

6) Foghagyma.

Csak az elkésett kertésznékhez szól -

lunk most tavaszkor foghagymáról, mert

annak eldugdosása rendesenmégősszel vi-

tetik véghez.

Ezen hagymafajnak feje több geriz-

dekből áll , mellyeket egy közös hajburok

övedz. Mindenhagyma közt , leginkább a

foghagymára nézve kell vigyázni , hogy

nedves vagy uj trágyázott földbe ne ültes-

sük , mert első esetbennem áll el , utóbbi-

ban felette csipőssé válik. Ha valamivel

korábban felszedetik, elapad. - Legjobb

elültetni összel, egymástól arasztnyira álló

sorokban, s az egyes gerizdeket négy-négy

hüvelyknyire , és kétszeri kapálása el ne

maradjon. Szárának száradtával szedetik

fel, és füzérekre fonva szellős padlásonmeg-

szárittatik. A mellynek szára felásáskor le-

szakad , magnak hagyatik , mert ez közön
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ségesena legnagyobb és legérettebb fejek-

kel szokott megtörténni .

Afoghagyma-termesztés a kertészet-

nek nem utolsójövedelmezési forrása; ára

jobbára három akkora, mint a vereshagy-

máé,de igaz, hogy magnak is sok használ-

tatik fel. Ismerünk egy somogyi földes urat,

ki évek előtt hagymatermeléssel egy hold

földutánközel 400 pſtnyi tiszta hasznot

vehetett volna faluja Rothschildjétől, de

odanem adván, tanácsosbnak tartotta Pest-

re szállitani, s itt raktárt béreltetett szá-

mára-föld alattit. Apincze sürű levegő-

je annyira reá nehezült, a Balaton mente

szabad levegőjére szokott szegény hagymá-

ra, hogymind annak, mind a nyereségnek

fele beleapadt. Legjobb ahagymát, főleg

hasommásan van , mindjárt,őszszel elad-

ni; kelete mindig van , mert egészség te-

kintetéből méltán nemzeti közkedveltség-

ben részesül. Hiában gunyolják magyar

vaniliának a finyások , éghajlatunk alatt és

aváltó lázak közönséges uralkodása mel-

lett, ez a paprikával együtt alegtermésze-

tesebb füszereink egyike. Déli- Franczia-

ország hölgyei szinte élnek foghagymá-

val, és mérsékelten bátran mi is élhetünk

vele, leginkább falu helyen , mert élés és

visszaélés közt vajmi nagy a különbség.

Egy ügybarátunk, Tóthfalusy Miklós ur

szerint, kifacsartlevévelmég az eltört üve-

get és porczellánt is össze lehet forrasztani.



78

7) Kigyóhagyma vagyRoccambol.

Nincs nyájasabb a maga nemében ,

mint a természet; méga finyásokról is gon-

doskodott , midőn amogyoró- és kigyó-

hagyma alakjában számukraa hagymafüszer

mindkét változványát inyletesebb formában

kiszolgáltatta.

A kigyóhagyma alakjára megegyez a

foghagymával , különbözik tőle pedig azál-

tal , hogy virágzása előtt egy, kigyó mód-

jára csavarodó szárt ereszt, mellyen egy

nagyobb diónyi ſejecskén 20-25 borsónyi

vagymogyoró-nagyságu kis hagymácskák

fejlődnek. Izére nézve is különbözik a kö-

zönséges foghagymától, ennél finomabb és

inyletesebb , mind gyökere gerizdjeiben,

mindpedig mag-hagymácskáiban.

Tenyésztés módjára mit sem külön-

bözik a foghagymától. Gerizdjei helyeseb-

ben összel rakatnak el , de tavaszszal is

pótolhatja az ültetést , a ki vele elkésett.

Ezen gerizdek után kész hagymákat növel,

maghagymácskái után pedig az első évben

kisebb diónyi fejecskéket , mellyek első ta-

vasszal félfejlett állapotukban amarhahus
mellé használtatnak.

Felfüzni nem lehet ezen hagymát tél-

re, mert szára fás, és levelei, gyengeségük-

nél fogva, leszáradnak. Közönségesen font-

számra árultatik , szára és leveleitől meg-

tisztogattatva. NohaNémethon némelly vi-

dékein vadon is terem, természetére nézve
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mégis gyengébb a foghagymánál, s azért

megkivánja télen által, hogy szellős ugyan,

de fagymentes helyentartassék, mert kü-

lönben nagyban megapad. Maghagymács-

kái e tekintetben tartósabbak.

:

8) Metélőhagyma. (Schnittlauch).

Közkedvességü aprócska hagymafaj,

mellyet nagyobb fogyasztásu városokban

nagyobb földtéreken is érdemes termelni ;

házi szükségre beérjük vele, ha nehány

ágy belső széleit beszegjük. Külső szegély-

nek azért nem alkalmas, mivel a nyár kö-

zepén levelei elasznak. Téli használatra

cserepekbe ültetjük, és hanyag ott a ker-
tész a szakácsnéval együtt, hol nehány

metélő -hagymás cserép nem diszesiti a

konyhaablak párkázatát. Földben nem vá-

logat, s elszaporitása hagyma ellvényeiről

(Zwiebelbrut, Pólya)eszközöltetik egysze-

rü módon, t. i. egyes bokrai szétszedetvén,

ősszel vagy tavasszal , kerti zsinór

tán szegélyűl elültettetnek 2-4 hüvelyk-

nyire egymástól. Ezen szétszedését és u-

jonnan történendő elültetését megkivánja a

metelő-hagyma minden 3. vagy 4-ik évben,

mert különben felemésztvén lassankint álló

álló helye tápkészletét, kivész.

XII.

Torma.

u-

I

Azon kertinövények sorozatát tárgyal- .

ván, mellyek konyhánkbanhazai, tehát ter-
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mészetünkkel barátságos füszer gyanánt

használhatnak, alkalmat veszünk a torma-

termesztést is kiemelni,mellyeddigelésok-

kal kisebb figyelemre méltatott , mint a

millyenre voltaképen számithatna. Hazai

növény levén a torma , nemcsak diszlik ná-

lunk , hanem szinte bujálkodik több vidé-

keken, és több különben elrejtett helység

jó izü s vadon termő tormája hirének kö-

szöni azon közfigyelmet , mellyben részesül.

Ehhez járul, hogy rendszeres termesztése

nagyonjutalmazó, mert ajó torma nagyon

kapós, az árajó, és romlásnak nemigenvan

alávetve; küldés- s vitelre alkalmasjószág

levén, mi sem akadályozhat, mikép azt ter-

jedtebben is ne termesszük leginkább olly

vidéken, hol a föld még középszerű értékű,

és a kereskedés főereihez a Duna- és

vaspályához közel esik.

A torma nem kiván fris trágyázást,

mert különben veszt jó izében, mélyen fel-

forgatott, inkább homok-tartalmu talajon

találja kedvelt állóhelyét; nehéz agyagban

diszlik ugyan, de ize s leginkább édessége

nem fejlődhetik ki. Perje és taraczk

után alig ismerünk növényt , melly

annyira szapora volna, mint a torma,

s azért, ha a vidéken olly házba ke-

rülsz, hol a tormát pénzen veszik , azonnal

meg lehetsz győződve, hogy a házi asszony

rosz és hanyag kertész, vagy -mert mégis

kell e csiklandós esetben egy hátulsó aj-

tócskát nyitni-hogy aföldjeigengazdag,
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melly épen azért keserű és kellemetlen izü

tormát terem. A hol egyszer tormát ter-

mesztettek, ott alig irthatják ki többé, sőt

egykis compost, vagy agyagosabb föld-

ben- akár kiégett törkölylyel történt se-

gitség mellett lehet ugy, mint a spárgánál

20-25évig is, természetesen tormánálcsak

minden második évben, jól fizető termésre

számot tartani

Az illy jól fizető torma-termésre pedig

nagyon egyszerű eljárással tehetünk szert,

t. i. a kinek jó erőben levő nyugodt, s leg-

inkább homokos földtére van, forgattassa

azt meg (rigolen) két lábnyira, mi ősztől

fogva egész a tavasz beálltáig megtörtén-

hetik. Kora tavaszszal vétetnek, azaz ásat-

nak fel a dugványoknak használandó tor-

magyökerek,mellyeknek természetesenjó é-

des erős fajtájuaknak kell lenni. Az uj ülte-

tésre a törzsgyökök vékonyabb és simamel-

lékgyökerei alkalmaztatnak, mellyek 3-4

hüvelyknyi darabokra felszeletnek. Elülte-

tésük kerti zsinór után történik másfél láb-

nyira egymástól álló sorokban ; az ültető

fával lyukak csináltatnak e sorok szerint

egyegy lábnyira egymástól , de nem egye-

nesen le a földbe, hanem rézsut , hogy éj-

szaktól dél felé nyiljanak.E lyukakba eresz-

tetnek bele az elkészitetttormagyökér dug-

ványok ugy, hogy felső vastagabb végük

mégmintegy hüvelyknyire földdel legyen

takarva. Ha az ültetés első tavaszszalmeg-

történik , nélkülözhető az öntözés, és azért
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siessünk is vele, mert későbben, ha a böjti

szélek a földet már jól kiszikkaszták , az

öntözést el nem kerülhetjük.

Ezen aránylag csekély fáradtsággal,

ugyszólván 20-25 évre megvetettük tor-

matermesztésünknek alapját,mertha a föld-

forgatáskor a perje- és taraczkból földünk

kitisztult , kapálásnál egyebet sem kiván

ültetvényünk, ezt azonban annyiszor, a

mennyiszer meggazosodik.

Tormatermesztésnél az első évben mun-

kánk diját ne várjuk; az első aratás csak

őszszel következik be a második évben, és

ismét némi készülettel és gyakorlati fogá-

sokkal jár, ha hosszas ideig akarjuk torma

telepitvényünknek hasznát venni : zöldje

t. i. lekaszáltatik, és a föld meghordatik

vagy jól elkorhadt marhatrágyával, vagy

kiégett szőllőtörkölylyel, és csak annak el-

teregetésével kapunk a torma felvételébe ;

minél ugy, mintha a földforgatásra (rigo-

lozásra) készülnénk, előbb a tormaföld szé-

lén egy, legalább másfél lábnyi árkot há-

nyunk. Ekkor kapával felszedjük a tormát,

minél az emlitett árok mint a közönsé-

ges földforgatásnál --egyuttal betöltetik,a

ahaszonra való vastag gyökerek kivétet-

nek, a vékonyabbak pedig kimélve magnak

meghagyatnak. Mivel ezen felszedésnél a

talaj ismét a földforgatásnak egynemén

megyen keresztül, a föld ereje a trágyasze-

rek egyuttali elkeverésével helyre állott, és

a föld a magnak hagyott torma-gyöke-

-
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rekkel elegendőképen ellátva marad; -

természetes, hogy az illy eljárás mellett

hosszu évek során keresztül tormát sike-

ren termeszteni lehet.

Magában értetődik, hogy a két évre

bekövetkező isméti aratáskor a földforga-

tással kapcsolt szedést a föld tulsó végén

kell kezdeni, hogy a föld, mellyp. o. két év

előtt éjszakról délfelé huzódott, most ismét

előbbeni helyére visszakerüljön, és netaláni

mesterséges lejtőssége ez uttal ismét kie-

gyenlittessék. Magában értetődik továbbá

az is, hogy a fenforgó szükséghez képest

az egész eljárást nagyban vagy kicsinyben

véghez lehet vinni.

Tartani nem kell attól, hogy a tormá-

nak ára csökkenni fog , ha bővebben ter-

mesztetik, mert kelendősége nemcsak e-

gyedül a konyhakörüli haszonvehetőségén

alapszik , hanem gyógyhatásán is, melly a

süly betegségre nézve más szerrel alig pó-

tolható, minélfogva a torma szélesebb ter-

mesztésre , és igy kereskedésre is alkalma-

tos czikket képez. Ide járul még , hogy

könnyen eltartható, romlásnak nem igen

van alávetve , mi által messzire való szét-

küldésre is alkalmatos .
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XIII.

Zsázsa vagy rézsuka.

(Gartenkresse.)

Ekerti növény a torma szállékony o-

lajához minőségre hasonlót, de sokkal

gyengébbet tartalmaz ; sokan első tavaszi

salátának szeretik, melly vértisztitó tulaj-

donánál fogva, mint első tavaszi zöldség és

ujság kapós, ellenben a nyár közepénkele-

tealig volna, mert ize kesernyés és csipős.

Aligvanmag, melly gyorsabban ki-

kelne, mint a rézsukáé. Vetni kell azt első

tavasszal, mert csak igen gyenge korában

részesül kedveltségben. Földre épen nem

kényes, csak az éles éjszaki szél ellen véd-

ve legyen, és diszleni fog. Üzdébenés sza-

badban sorokba szoktuk vetni, és 2-3 ujj-

nyi magas korábanollóval lemetélni.

Ahol a szakácsné egyuttal szenvedé-

lyes kertészné is, gyakran a konyha abla-

kok közt, vagy ezek párkányán keskeny

és lapos rakaszokat (Verschläge) látunk,

mellyekbe tél folytán a zsázsát több izben

elvetik salátának, és 8-10 nap mulva fel

is használják. Vetésecsak épen felszinlege-

sen történik, a mag a földre kézzel nyo-

matik reá, és nedvesen tartva azonnal csi-

rázásnak indul.

-

Szabadban elvetve sok magot terem.

Három válfajban fordul elő, van t. i.
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közönséges, széles, és fodros levelű. Er-

demes a rézsukáról még felemliteni, hogy

a földi bolhának legkedvesebb eledele.

Agondos kertész ezen körülményt bolha-

háritóul használja fel, többi rászait rézsu-

kával keritvén be, ismételvén annak veté-

sét,mi által több izben sikerülnekikáposzta-

féle palántáit az alkalmatlan vendég rongá-

lásai ellen biztositni.

XIV.

A retek átalánosan tekintve.

Tavaszi vértisztító kúráink legkelle-

metesbjei közé tartozik a havi retkek hasz-

nálata. Ugyanazon illékony, de gyengébb

és kedvesebb izü olaj-nemmel birván , mint

a torma , bizonyos rendü kiüritő szerveink

működését tetemesen növeli , mi által 'sok,

testünkben tengő, és télen átmeggyültkor-

hadt anyag, életnedveink megtisztulásával

kiürül. Innét a szobaülő és hitványabb e-

mésztésű városiak sokkal nagyobb szüksé ,

gét érzik a reteknek tavaszszal , mint a fa-

lusiak , kik még télen át is sokkal többet

mozognak a szabadban , mint amazok. A

retek e szerint ismét egyike azon kedves

természeti adományoknak , mellyekben

mint gondos orvos a pilulában a jóté-

kony természet kedveltizű étszer alakjában

a szükséges gyógyszert testünkbe juttatja.

és ezen különösség ked-Különös

Konyhakertészet .

-

*
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veért engedünk is helyet ez észrevételnek-

különös , hogy a chinai eredeti retek meg-

jelenése Europában a könyvnyomtatás fel-

találásával egy időbe esik, mintha a gondos

anyatermészet , mindjárt nyomban egy uj

orvossággal, még pedig kedves étszer alak-

jában meg akarta volna toldani a gyógy-

szerek készletét azok számára , kik aсі-

vilisatiót ugyszólván gőzerővel sürgető uj

találmány által folytonos üléssel kapcsolt

nyavalyákra kárhoztattak.

Minden retek csak akkorjó , ha sebe-

sen fejlődik , s ennek következtében erő-

teljes , de ha inkább kedves izét, mint

nagyságát czélozzuk- nem uj trágyázott

földet, és jelesen sok vizet kiván. Vizára-

dások iszapjával gazdagitott földet legjob-

ban kedvel , a vizet pedig magát kétszere-

sen is megkivánja , mert nincsen növény,

melly a földi bolhánakjobban inyére volna,

mint a retek , és nincsen szer , mellytől e

féreg jobban irtóznék , mint épen a viz.

Számtalan válfajai vannak, de lényeg-

re csak hármat különböztetünk meg legin-

kább. Van t. i. havi retek, vagy retekcse

(Monathsrettig , Radieschen) nyári és téli

retek , mellyek ismét szinre, alakra és ré-

szint izre is igen sok, kevésbé lényeges vál-

tozványokra oszlanak .

a) Havi retek.

Nemének leggyengébb és izletesh vál-

fajait foglalja magában. Üzdei termelésre

1
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legalkalmatosabb, mert abbólnemcsak leg-

korábban kerül használat alá , hanem leg-

jobb izü is .

Mindazáltal emlékezni fognak t. olva-

sóink , hogy belőle már a murok és petre-

zselyem közé is vetettünk el szabad földbe,

mert diszlik illy bánásmód mellett is korai

vetés után , de ritkán lesz olly jó izü , mint

az üzdében termelt , mert vizben könnyen

szűkölködvén , hamar megpudvásodik.

Ha a házat jó izü retekkel folytonosan

ellátni akarjuk , szokásba kell vennünk,

hogy első tavasztól fogva , mintegy a nyár

közepéig, minden második hétfőn rendesen

vessük és dugdossuk magvát; inkább

keveset,és akut szomszédságában,hogy viz-

zel győzhessük , mert különben czélt nem

érünk. Egyegy 4-5 ölnyi hosszu ágyra

(szélességre tudjuk , hogy minden ágyunk

5 lábnyi széles) egy lat mag untig elég,

mert seholsem rosszabb a sűrű vetés , mint

a reteknél, mivel ez uton a legjelesebb mag

után is csak satnya retket nyerünk. Dug-

dosva mindig többre megyünk , s ekkor 5

sorra osztatik fel az ágy , és 3-4 hüvelyk--

nyire dugdostatik egyegymag. A művelés

gyomlálásból és bő öntözésből áll. A havi

retek földje soha se száradjon ki egészen,

különben megpudvásodik a termés .

Havi retek-mag dolgában sohasem fo-

gyunk ki a panaszból , mert retek-magot

kiki könnyen termeszthet , de ritka kertész

jót. A ki el akarja kerülni , hogy retek-**
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magja meg ne csalja, válaszsza ki a szinre

és alakra leginkább megegyező példányai-

nak javát , s főleg a kevés és apró levelüe-

ket; készitsen számukra jó trágyázott,min-

den más retekforma növénytől távol eső,

nap- és szellőnek kitett ágyat , kurtitsa

vissza leveleikben és hosszu,ne talán fonál-

forma gyökereikben, s ültessen belölük há-

romsort egy ágyra , egyegy lábnyi távol-

ságra, és lássa el őket karókkal, hogymajd

fejlődő magszáraikat azonnal fel lehessen

kötözni . Vizben szükséget ne szenvedjenek

magplántáink, és ha magjok érni készül , a

madár-ijesztőről se felejtkezzünk meg, kü-

lönben zöldike és veréb veendi ki a dézs-

mát a mag javából , a satnyáját hagyván

hátra, mi hasonlókép csak satnyaretket fog

teremni. Ha hüvelye sárgulni kezd, vágjuk

le, kössük fel , s akasszuk szellős és ár-

nyékos helyre, legjobb szellős padlásra, az

utóérés végett . Kicséplés és felszelelés után

eresszük keresztül olly sűrü rostán , melly

az apadt magot keresztül hullatja, de a tel-

jes szemet felfogja. Ez utóbbiakat tegyük

el vászon-zacskóban szinte szellős helyre,

saját használatunkra.

Ezen eljárás teszi a retekmag - terme-

lésnek föltételeleit. Ha azonegy nyár alatt

a retek több változványaiból akarunk ma-

got nyerni, több 100 lépésnyi távolságra

szükséges azokat egymástól termeszteni,

mertkevésnövényollyhajlandó az elfajulás-

ra, mint épen a retek. Legjobb és legbizto-
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sabb pedig évenként, akár nagyban is, egy

válfajból magot venni, mert a méhecske és

más egyéb rovar a távolabb történt szétül-

tetés mellett is összekeriti a rokon fajta nö-

vények himporát, és meghiusitja könnyen

az óvakodó kertész iparkodásait Készek le-

hetünk pedig annálinkább is arra, miszerint

egy évben csak egy válfajnak termesszük

magvát, mivel a retek-mag 5-6 évig meg-

tartja csirázó tehetségét ; hapedig éven-

ként csak egy nyári fajnak vesszük is mag-

vát, mégis 6 éves turnusokban magunkat

folytonosan elláthatjuk a szükséges és leg-

inkább kedvelt változványokkal.

Ahavi retek változványai leginkább

szinre különböznek egymástól ; vannak

t. i. fehérek, pirosak, sárgák, violaszinüek,

tarkák stb. , és alakra ; erre nézve vannak

gömbölyűek, laposak, és hosszukások.

Fődolog a retek ize, és sebes fejlődé-

se. Izre a sárgák tüntetik ki magukat, sebes

fejlődésre a pirosak, ezek közt ismét főleg a

gömbölyűek.

1

b) Nyári retek.

Anyári retek változványait a himpor-

vegyület eredményeül lehet tekinteni,mely-

lyet méh és egyéb rovarok vagy más e-

setleges körülmények,a retek eredetileg ha-

vi és téli válfajai közt eszközöltek.

Természetükre nézve egyfelől sebesebb

fejlődésüket a havi retektőli származásuk
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nak köszönik, másfelől pedighosszabb tart-

hatóságuk-és igyapudvásodásra kisebb haj-

lamukat, a téli retektőli descendentiájokból

magyarázhatni.

Anyári retek- és magjánál atermesz-

tési feltételek tökéletesen megegyeznek a

havi retekéivel ; némi különbségnek csak

annyiban van helye, a mennyiben a nyári

retek a melegebb nyári hónapok nagyobb

hevessége által szenvedvén, sikeresb ter-

mesztésére megkivántatik, hogy azokat olly

ágyakonvessük, vagy dugdossuk el,mellyek

egész nap az égető napsugaraknak kitéve
nincsenek.

Atalánvéve nincsen a nyári reteknek

olly becse, mint a tavaszinak, mert egyes

kedvelőket kivéve, nem igen nyulunk már

retek után, ha egyszer cseresnye és egyéb

nyári gyümölcs mosolyog felénk.

Változványaira nézve különbözik a

nyári retek is szinre és alakra, és szintazon

válfajok alatt fordul elő, mint az ugyneve-

vezett hónapos retek. Ezen válfajok között

azonban legnagyobb kedveltségben része-

sül a sárga hosszudad nyári retek, mellyet

közönségesen Sz. Ivány reteknek nevez-

nek. Erdeme abból áll, hogy többi válfaj

társainál nagyobbra fejlődik,anélkül,hogy

egyhamarmegpudvásodnék; átmenetet lát-

szik képezni :
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c) A téli retek

felé, mellynek miveléséről későbben

szólandunk , midőn majd atavaszi kerti ve-

temények ápolásától megszabadulván, an-

nak mivelése napi rendre kerülend.

XV.

A salátáról.

Vetettünk ugyanmár salátát is vegyest

a gyök-nemüekkel, de saláta sok kell a

háznál, s azért azt tanácsoljuk a kertészné-

nek, hogy fogadja be rendes szokásul, mi-

kép legalább is május végeig mindenmáso-

dik szombatonvessen salátát, nehogy me-

leg nyári időben husnemüit a nélkül kény-

szerüljön betálalni, mig az ugorka annak

helyét nem pótolja.

Salátáról irván,nem tehetem, hogy ne-

hány szót a saláta életrendi fontosságáról is

ne ejtsek, részint azért, hogykertésznőinket

annak minél szorgalmasabb mivelésére buz-

ditsam, részint pedig, mivel bennök nem

csak Flora ez ágának papnőit, hanem a

család egészségi állapota felett, majd ösz-

tön- ,majd okszerüleg örködő mindannyi

Higiaeát szeretek becsülni.

Hiában, ne feledjük, ne érvénytelenit-

sük Hellas amagyönyörü hitregényét,melly

boldogitó, óvó és védő isteni lényekkel né-

pesitébe a házi kör szentélyét, de sőt tart-
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suk emlékezetünkbe vésve, hogy e gyen-

géd poésisnek egy remek házi asszony ve-

tette meg szülő alapját, házi asszony, ki e-

zer ágazatu s dicső tulajdonai által fellel-

kesité e sikerült költeményre a szerzőt. A

mit pedig Hellás költője remek házi asszo-

nyában talált, azt a magyar hölgy- és házi

asszonyban mi is feltalálni hisszük, remél-

jük és szeretjük, azaz a házi isteneknek

az ő kedves személyébeni öszpontosulását.

A gondos házi asszony, szeretett csa-

ládjának egészsége felett, őrködő Higiaea

gyanánt működik akkor is, midőn nyári fő-

zelékeit husnemüekkel kedvesebbekké, de

leginkább, midőn husételeit a nyár hősége

alattsalátaáltal egészségesebbekké alakitja:

azért termesszen egész komolysággal mint

Flóra haszonra czélzó képviselője salátát,

hogy Higiacaként szerepelhessen kedves

családja körében.

Asalátamajdnem minden konyhaker-

ti növények közt legsebesebben fejlődik.

Kedvező idő járás mellett szorgalmas ker-

tész a magvetéstől fogva 4-5 hétre töké-

letes salátát képes előállitani, csak az érett

trágyában, és salátája a locsolásban szüksé-

get ne szenvedjen. De igen természetes is,

mikép növény, melly olly hirtelen fejlődik ,

mint a saláta, a tenyészet rendes föltételei-

ből a maga részét rendesen kikapja .

Sovány földbe salátát kár vetni , vagy

rakni, és a ki bőven öntözni vagy restel,

vagy a viz szüke miatt nem tud, az érje be
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eczetes burgonyával, vagy a saláta más

pótlékával, mit saláta névvel felruházni

szoktak, a nélkül, hogy annak a saláta

diaeteticus hatását kölcsönözni tudták

volna.

Ha sovány a föld , kikél ugyan a salá-

ta , s ha gyakran nem öntözhetik is, nem

vész ugyan egykönnyen el, de illy kertész-

kedés mellett ne keresd ám benne azon é-

des , leves, gyenge frissitő eledelt , melly

kedves izzel kecségteti szádat, véredet hi-

gitja s sülyszülő anyagokból kitisztitja, ha-

nem találni fogsz benne valami keserü s

durvajószágot, mellyet érdemetlenül ke-

reszteltek e salátának , minthogy izre és

keménységre inkább irhadarabhoz hason-

lit, mire eczetet és szalonnát kár pazarolni.

Nem hiában hirlik a mérsékelt éghaj-

latu Azsiát a saláta eredetihonának, s talán

Árpád hadának markotányosnői is onnan

hozták első magját hazánkba. A dolog sok

valószinűséggel bir ; de mivel annak töké-

letes kimutatása sok hálaadatlan és meddő

munkába kerülne, ez uttal csak azt emel-

jük ki , hogy az öntött saláta majdnem e-

gyedülazonkonyhakertizöldségnemű,melly

honunkban nemzeti közkedveltségben ré-

szesül.

Mivel pedig e szerint nemzeties, s

hevesebb éghajlatunknálfogva ösztönszerű,

vagynembánom, diaeteticus szempontnál

fogva szeretjük a salátát , s valóban sokat

felhasználunk belőle : lássuk már, mikép
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termesszük azt legczélszerűbben és leg-

jobb minőségben.

Asaláta, mint minden hirtelen fejlődő

növény , a tenyészet ismert feltételeit su-

perlativ fokozatban igényli, de eredetileg

és természete szerint,a mérsékelt égöv nö-

vénye levén , a melegből csak mérsékelt

fokot kiván, s inkább eltűri a hidegnek ne-

hány fokát , mint a felesleg meleget. Mag-

va az elsők közül volt, mellyeket az ujon-

nan felengedett föld kebelébe bocsátottunk,

s javaslók, miszerint a gondos kertésznő a

saláta vetését minden két hétben egész a

tavasz végeig folytassa. Anyár hevesebb

hónapjában a saláta-vetés nem sok ered-

ményre vezet , de mihelyt augustusban az

éj hosszabbodni kezd, folytatni kell ismét a

salátavetést egész september végeig, avval

az észrevétellel, hogy tavaszi vetésre a kert

napos, őszire pedig az árnyékos sarkát kell
választani.

Nyári vagy téli salátát a természet nem

alkotott , de alkotja azt az ember, a meny-

nyire nyáronvagy télen termeszti és hasz-

nálja. A dolog csak annyiban érdemli meg

a figyelmet a kertész részéről, amennyiben

a fejes és nem fodros válfajokjobban s köny

nyebben telelnek ki , mint a kötözni való

változványok, s a fejesek közt ismét a bar-

násokjobbankitelelnek, mint a sárgák.

Szabad földben tavaszon legkorábban

jutunk salátához, ha azt napos,fel-szélmen-

}
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tes, és korhadt lótrágyával bőven ellátott.

helyen minél korábban és ritkásan elvetjük.

A konyhakertész nyüge abolha,

salátával nem él , és azért a rászák tőle

bántatlanul s vigan fejlődnek , mert méga

derektől sem szenvednek. Ha ujjnyi hosz-

szuságra fejlődtek, ki lehet szedni a feles-

leget, mit a gyökerétől megtisztitva, első

tavaszi zöld nyalánkságul felhasználhatni.A

megritkitott rászákleginkább reggelenkint

langyosabb vizzel megöntöztetve,hamarbo-

rulnak, és sokkal izesebb salátát nyujtanak,

mint az úgynevezett téli saláta ; legizesebb

azonban, mellyet üzdében (melegágyban)

termesztettünk.

Egyébiránt a salátát különös ágyakra

is ki lehet a magoncz - ágyakból ültetni a-

rasztnyi távolságra egymástól, s 5 sort ül-

tetvén,4lábnyi széles, közönséges kerti

ágyainkra. Az ugorka-, paradicsom-alma-

s egyéb zöldség ágyainkat, valamint min-

den más , a sebesen fejlődő salátának al-

kalmas helyecskét, p. o. a lassubb növésü

káposzta -félék sor- közeit hasznosan tölt-

jük vagy szegjük be saláta-palántával,mert

haaz elvégre a házi nép számára felesleg

volna, vagy eladni nem lehetne , felhizik

rajta olcsó szerrel a récze, liba, és egyéb

baromfi .

Asalátának két határozottan jellem-

zett válfaját ismerjük : a fejes és kö-

tözni való salátában.

A fejes salátának levelei alakra
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inkább gömbölyüek; szélesre fejlődnek in-

kább, mintmagasra, és kiválólag készek a

zárkózásra , azazjobbára fejekbe borulnak

össze, mint a káposzta, mi által belső, le-

vegő és nap meg nem járta levelei azon

gyengeséget és izességet nyerik meg, melly

édességgelpárosulvae salátát annyiraked-

vessé teszi. Kedvelt tulajdonságát e kerti

növénynek egyrésztugyan aválfaj kölcsön-

zi, de még nagyobb részt az alkalmas mi-

velési mód. Nagyobb nyomatékothelyezünk

az alkalmas mivelési módra azért , mert

tapasztaltuk több izben, hogy kedvező idő-

járás és helyes mivelés mellettjó saláta vált

közönséges magról is , holott a legdicsér -

tebb válfajok válogatott magva után száraz

esztendőben, rosz földön, és hanyag daj-

kálás mellett a legsilányabb növények fej-

lődtek. A fejes saláta, tenyészetének ked-

vező körülmények alatt , sokszor inkább

kész elrothadni , mintsem magszárba indul-

ni ; sokszor csak oldalaslag képes,fejénektö-

möttsége és keménysége miatt elágazott

magszárakat tolni ki, vagy szinte megki-

vánja, hogy a kertész,kemény fejének ke-

resztbevágása által nyisson utat anapvi-

lágra tóduló magszárnak. Magra szűkebb

termésű szokott lenni , mint a kötöz-

ni való változványok. Sárga változvá-

nyai legizesebbek , de a fejlődöttebb nyár

hőségét épennem tűrik , hanem könnyen

indulnak illy körülmény alatt magba.Hogy

aszépenborult saláta fel nemagozzék, be
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szokták a torzsáját földszint, mintegy felé-

nyire vágni , mi nem történik siker nélkül,

mertmegakadályozza anövény folytatóla-

gos fejlődését, és tovább megtartja azt hasz -

navehetőségében.

Afejes saláta, mint átalánvéve a salá-

tának roppant sokaságu válfajai különböz-

nek egymás közt leginkább szinre , fej-

lődési sebességre , nagyságra és

tartósságra , de még, mint a különös

inyhősi tehetséggel megáldottak akarják,

inyletességre is .

Fejlődési sebességre mindig,

nagyságra sokszor , és talán még

inyletességre is , a sárga fejes salátát

illeti az elsőség; de tartósságra, éske-

vésbé kényes természetre nézve,

többet érnek a barna és barnás vál-

fajok ; s azért ha őszszel az ugynevezett

téli salátát kiültetjük, biztosabb leend asi-

ker, ha a barnából ültetünk. Ezen, télre tör-

tént ültetés kiválólag uj trágyás földet,lágy,

vagyhavas telet, vagy elvégre legalább le-

véltakarót kiván, demind a mellett legin-

kább homokos földön örökké koczkára ve-

tett kisérlet marad, mellynek sikere csak

agyagos talajon vanjobban biztositvaMind

amellett megérdemli, leginkább nagy vá-

rosok közelében,hogy ezenkisérletet éven-

kint megtegyük , minthogy nálunk az ősz

rendesenhosszu szokott lenni , mire ugyan

nemmindig a husvétibárányhoz, dejobbára

akarácsonyipulykához zöld salátánk leend.

;

*
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Ha télen által vagy tavaszkor a föld

fagya felenged, meg kell a télisalátátvégig

vizsgálni, és a fagy általfelhuzottplántákat

gyengéden ismét lenyomkodni, mert külön -

ben sorszámra kivesznek.

Nohaa saláta legbecsesb tulajdona :

hakönnyenmagbanem indul, mégis mag-

ról is kellgondoskodni. Ha elismert és ta-

pasztaltjó válfajainkat tisztaságukbanmeg-

tartani akarjuk, ne termesszünk egy év-

ben sokváltozványokat,hogy himporuk ve-

gyülete által el ne korcsosodjanak. Magnak

csak a legjelesb fejeket tüzzük ki , sami

becsületesen nem borult, menjenmég kivi-

rágzása előtt a réczék elibe. Termesszünk

inkább többet egy fajból egyszerre , mint

többekből csekély mennyiségeket , mert u-

tóbbi esetben sok a vesződség, és majdnem

elkerülhetlen a magvak összezavarodása.

Legjobb évenkint egy fehér , egy fekete és

egy vernyeges magu válfajtát termeszteni,

mi által minden összekeverésnek legbizto-

sabban elejét vesszük. Ezenházi rendetkö-

vetve, szép számu változványokat termeszt-

hetünk, miután asalátamag6-7évigmeg-

tartja csirzó tehetségét.

Amagszárakon a virágoknak kipely-

hesedése a magvak megérésére mutat, mire

azokat felszedetjük , és kévékbekötve szel-

lős padlásra utóérés végett elrakjuk , tisz-

togatásukkal téli mulatságot készitvén a

házi cselédségnek.

Szabad foldbeni müvelésre, tapaszta-
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lásunk szerint, a következő saláta változ-

ványokat ajánlhatjuk :

a) A sárga kitartót (Gelber

Dauerhäuptl), nevezetét tartósságától veszi

de nagysága és levélzetének gyengesége

által is kitünteti magát. Magva fehér.

b)A sárga herczegfő (Prinzen-

kopf), a legizletesebbek egyike.. Magva
fekete.

sze-c) A herczegfő, veres

gélylyel, szépségre gyönyörü, jóságra

kitünő. Magva fehér.

d) Császársaláta, feje nagy, szine

barna, magva fekete.

e) Barna kőfej , levelei redősek,

nagyságra középszerű, téli vetésre legal-

kalmasabb, magva fekete.

f) Dics-saláta (Prahlsalat), feje

nagy, tartós szine barnás zöld, magva fe-

hér.-

A kötözni való saláták többek

előtt még nagyobb kedveltségben részesül-

nek, mintafejesek, és valóban nehány vál-

faj édessége kitünő is. A kik a salátát fő -

zeléknek szeretik használni, s azt spárga

módjára vajas mártással készitik, a kötött

salátát erre alkalmasabbnak, sőt öntésre is

jobbnak találják. Müvelése szintollyan, mint

a fejesé, csak hogy kifejlett korában azt

öntözni kell, minek következtében belseje

természetesen nagyobb gyengeséget és sár-

gaságot ölt magára. Nedves állapotbanmeg

ne kösd salátádat, mert elrothad ! Amag-

3

1

**
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nak hagyandót megkötni nem kell. Van-

nak különben olly változványok is, mellyek

önmagoktól beborulván, a kötésre reá sem

szorulnak, de nem is olly gyenge ám a

belsejök, sem olly sárga, mint a kötözötté,

melly előnyhöz még az is járul, hogy a kö-

tözött salátát hűs és száraz helyen, kivált-

kép deszkára ritkásan kirakva, hetek, sőt

hónapokig is el lehet tartani

Akötözni való saláták közt akövetke-

zők tüntetik ki magukat :

a) A zöld kötözni való , vagy

borsó-érési saláta (a pesti kofa Arbes-

schedl-salátának nevezi),nagy,édes, de rit-

kán elégségesen gyenge. Magva fekete.

b) A szerecsen saláta (Neger),

setét veres kivül, belül pedig vérpiros,

szépsége mellett jó is, magva fekete.

c) Pisztráng saláta (Forellen-

Bund- Salat) , vérszinü pettyekkel , kö-

tözve belül gyönyörüen megsárgul, amig

levelek szélei vérpirosak maradnak, sőt

hellyel közzel veres foltjaikkal is pom-

dáznak. Magva is vernyeges.

d) A sárga római saláta , már

természeténél fogva kivül is sárga. Magva

fekete.

A salátánál toldalékul megérdemlimég

az emlitést , hogy a magba induló, de még

nem egészen neki indult, és elfásult szárak-

nak különféleképen hasznát lehet venni.

Igy készitik azt el meghámozva spárga

módjára, vagy felhasználják ugyan meg
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hámozva és ujjnyi hosszaságu darabokra

felszabdalva, kovásszal ugorka módjárabe-

savanyitva, mi igen jól izlik, és az akkorá-

banmég ritkás ugorkát helyesen pótolja. A

ki pedig az eczetes salátát kitünőkép jó

izüen akarja készitni , az ne felejtse el a

salátának készült tálat előbb egy gerezd

foghagymával megdörzsölni , de csakmeg-

dörzsölni mi annak annyira kellemes

és gyengéd „haut gout" kölcsönöz , hog

avvalmégafoghagyma esküdt ellenségei is

ritkánvonatkoznak megbarátkozni.

-

XVI.

Apalánta és leginkább a káposz-
ta-nemüek ültetése szabadban.

Palántánk, mellyet a hó elolvadtával

szabad földbe elvetettünk 6, vagy kevésbé

kedvező időjárással legfeljebb 8 hét alatt

annyira felkap , hogy a kiültetésre al-

kalmas.

Ezuttal , mielőtt az ültetés részleteiről

és fogásairól szólanánk , adjuk a káposzta-

nemü növények természetéről átalánvéve

és az ennek ismeretéből következtethető

mivelési módról nézeteinket.

Asárga kereszt- virágu, magvaikat be-

czőkben (hüvelyben, in Schoten) rejtő nö-

vények, mint repcze, kalarab, kel- vagy fe-

jes káposzta , karfiol stb. olajt tartal-

mazó magvakat teremnek. Az olajos
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magvu növények gazdag földet igénylenek

diszlésökre; tudják azt jól repcze, mák, do-

hány-termeléssel foglalkozó gazdáink.Ha

pedig már arepcze, mint a káposztanemű-

ekhez a legnagyobb rokonsággal biró nö-

vény, olajos magvánál fogva a föld erejét

hatalmasan igénybe veszi : hogy ne vennék

a káposzta-nemüek , miután ezektől olajt

tartalmazó magvaikon kivül, még gazdag

levélzetet is kivánunk ?

Vessenbabot vagy borsót, kinek föld-

je sovány, vagy ki azt vizzel győzni nem

tudja vagy nem akarja , és ne kapjon

háládatlan munkába, millyen reá nézve a

káposzta-nemüek termelése.

Lapályos, folyók- vagypatakokra dülő,

vagy legalább kövér és könnyü szerrel viz-

zel ellátható helyek és kertekvalókkáposz -

tanemüek alá. Ha turfás és savanyus e föl-

dek természete , egyenlitsük ki savanyusá-

gukat előbb gypszszel vagy más olcsó

mész-nemüvel, trágyázzuk meg évenkint,

vagy legalább minden másod évben birka-

vagy lótrágyával; asassuk fel idején jól fér-

fiak által, mert ritka asszony bir a mély á-

sáshoz elegendő erővel ; de reá is ér falu

helyen a férfi káposztája alá a földet felásni,

mert atavaszi munkánakmárvégen van,és a

kasza még hever, mikor káposzta alá a föl-

det ásni kell. A magyar ember szereti aká-

posztát , ne bizza tehát földjénekbecsületes

elkészitését a gyenge asszonyokra , mint

közönségesen szokásba vétetett , mert a
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kapával imigy amugy nagyjából megmun-

kált földből nem sok, és csak laza káposz

tát fog kivágni őszszel.
1

Hosszu a tél , sok a lakodalom; ká-

poszta sok kél el : kaszás- és aratónak is

kedves és egészséges eledele a káposzta :

tehát ültessünk sokat. Demég ha nyomta-

táskor is sok olly helyen, melly terjedt la-

pályainál fogva a káposzta-termelésre leg-

inkább alkalmas , a gonosz hideglelés be-

köszönt : rosz gazdasszony az, ki forróság-

banhűvesitő ital után epedő betegének ká-

poszta-lével telt poharatnemnyujthat.Nem

mindenmagyar csárdában áll készen a li-

monádé , de készen álljon a kaposzta-lé,

melly hatásra szintugy vagy sokszorjobban

megteszi a hüvesitő hatást , mint a czitrom

leve, és izre ? legalább épen nem kelle-

metlen.

Sokat ültessünk tehát, mert a káposz-

tának többször nagyobb az ára, mint ahus-

nak. A káposzta könnyennem romlik el, és

azon vidékek, mellyek nagyobb városokkal

könnyen közlekedhetnek , és a káposzta-

termesztésre alkalmatos talajjal birnak , a

kereskedésnek épen nem utolsó czikkét

találhatnák meg a káposztában. Pesten

százát sokszor 6-10 pgő forintjával fi-

zetik , a miből kitetszik, hogy kevés ter-

ményvan,melly után a föld gazdagabban

pénzelne.

Ha pedig elég okunk van sokat ültetni

akáposztanemüekből, mikép ültessük azt ?

1
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Nevetséges apróságnak látszik talán

többek előtt , ha mindjárt az ültetés egy-

szerű és közgyakorlatban álló fogásának

részletes tárgyalásába bocsátkozunk; mivel

azonban több izben alkalmunk akadt az ül-

tésnek kevésbé ügyes módjait látni ; mivel

továbbá többnyire a rendszeres ültetés ál-

tal határoztatikmeg arászák megeredése,

s mivel elvégre az ültetés legczélszerűbb

módját hajdan egyigen helyes tyrol ker-

tésznőtől tanultukmeg magunk is , legyen

ezen , előttünk kedves emlékezet fejében

megengedve , miszerint az ültetés legczél-

szerűbb fogásait azok számára , kik azt más

talán kevésbé okszerü modorban gya-

korolják.

Ajól elkészitett föld, szokásul bevett

4lábnyi széles ágyakra van felosztva; az

egyes ágyakra a nagyobb káposzta nemü-

ekből, ugymint karfiol, broccoli, és fejes

káposztából három sor, akisebbekből, vagy

mint kel-káposzta- és karalábból négy

négy sor alkalmaztatik. Amagágyakból a

rásza a gyökerek legnagyobb kiméletével

felszedetvén, s alegnagyobb renddel, tehát

egyforma magasságban gyökeret gyökér

mellé, egy széles kosárba rakatik. Ezenko-

sárból felveszen most az ültető balkezével

egyjó maroknyi rászát ugy, hogy levélze-

te ahüvely- és mutató-, gyökere pedig a

kisujj felé legyen helyezve. Jobb kezében

tartja a görbe fogantyuval ellátott, körül-

belől 10 hüvelyknyi hosszu ültető fát.
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Az ültetés folyama alatt ajobb kéz,

a nélkül hogy az ültető fát félre tenné, a
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csomagból folyvást egy egy rászát helyez a

• bal kéz nagy és gyürüs ujja közéugy, hogy

ennek gyökere kifelé álljon. A jobb kéz az

ültetőfával lyukat szúr,a bal kéz bele eresz -

tì ezen lyukba a már készen tartott rászát,

és a jobb kézzel egy másik lyukat furván
az előbbinek tövében, egyszersmind a föl-

det az előbbi lyuk felé nyomja, mire ter-

mészetesen az első lyuk, mellybe a plánta

gyökerét eresztjük, földdel megtelik, s a
rászának gyökere szorosan betakartatik

földdel. Erre az ültető fával a másik lyukat

is behuzzuk, felette egy kis gödröcskét

hagyván, hogy beöntözéskor a viz rajta

megállhasson. A jobb kéz ezen működése

alatt, a bal kéznek gyűrűs és kis ujja az

elültetett palánta szárán és levélzetén, ha

valami igazitani való volna, eligazgatja, s

az ültetés igy megy tovább.

Aki egyszer ezen egyszerü eljárást

gyakorlatba vette, mi közönségesen igen

rövid idő alatt megszokott történni, képes

leend legalább is háromszor annyi palántát

ugyanazon időben elültetni, mint ha ará-

szát kötényében, vagy kézi kosárban tart-

va, vagy minden egyes rásza beültetésénél

apalánta csomagot földre rakva, a szokott

mód szerint elpiszmog.

Igaz, hogy csekélység a mit imént

mondánk, de vele időt nyerünk, s az idő

többet ér, mint a pénz, mert az idő pénzt

adhat, ellenben a pénz időt nem, és azért

igen ohajtanók, ha ezen egyszerű, de igen
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is czélra vezető eljárás, hazánk derék ker-

tésznői közt közönséges gyakorlatba men-

ne által.

Ez volt az ültetés mechanicuma; még

nehány szót annak czéjáról, s e czélnak

-legkönnyebb eléréséről .
:

Nem lehet ugyan tagadni, hogy az e- -

gész világ tudja, mikép a plántát azért ül-

tetik el, hogy nőjjőn; de azt is tudjuk, hogy

sokan sok palántát ültetnek ki,miből arány-

lagkevés ered meg. Miért ?Mert szemügy-

re nem veszik az ültetés czélját.

A plánták ültetésének czélja pedig rö-

viden a következőkben foglalható össze .

A régiek a mai gyümölcs -nemesitési

módokat sem nem ismerték, sem nem gya-

korolták, sőt mai nap isvannak többen, kik

a régihez ragaszkodván, most sem nemesi-

tenekmesterségesen, hanem több izben át-

ültetvén közönségesen nemesebb gyümölcs

magról kikelt fáikat, sokszor ugyan ezen

többszöri átültetés által czélt is érnek, azaz

fájok ugyanezen többszöri átültetés által

nemesebb természetet öltött magára.

Az átültetés tehát 1-ször eszköz a nö-

vénynemesitésére átalán véve, azért : mert

a növény felemésztvén állóhelyének azon

tápszereit, mellyek faja és egyénisége szá-

máraa föld alkatrészeiben rejlenek, ügyes

átültetéssel ezen tápszerek uj és bő készle-

tével ismét érintkezésbe hozatik, és mint

minden, ami él, élete illyetén kedvezőbb

1
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feltételei alatt vigabban és jobban fejlőd-
hetik ki.

2) Az ügyes átültetés eszközzé válik a

növény gyökérzetének szaporitására, s több

hajszál gyökerek fejlődésére. Minél gazda-

gabb pedig a növény gyökérzete, annál

gazdagabb annak fejlődése is. A ki vala-

melly növény p. o. fa ágát vissza vágja,

az tapasztalni fogja, hogy a vissza vágott

ágnak több szemei azonnal kihajtanak,

az elvágott egy ág helyett tehát, legalább

három vagy négy is fog fejlődni . Anö-

vény ága és gyökere pedig természetre és

szervezetre ugyanegy, habár helyzet és

formára különböznék is egyik a másiktól.

3) Az ügyes és okszerű átültetés ki-

eszközli a növénynek azon tért, mellyre an-

nak lehető tökéletes kifejlődésére szüksége

van, hogy napfény, világosság s a levegő

szabadjárása azt mindenfelől elegendőkép

érhesse.

Ezen előzményekbőlpedig, mint mind-

annyi természetes corollariumok, ismét a

következő szabalyai folynak az okszerü ül-

tetésnek :

a) Mínél hirtelenebb valamelly növény

természete szerinti fejlődése, minél gazda-

gabb annak termése,legyen az levélzetben,

virágban, vagy magban, annál gazdagabb,

s a növény természetének megfelelőbb le-

gyenaz uj tér vagy föld is, mellyre ezen

növényt átültetjük.

b) Bánjunk az átültetendő növény
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gyökérzetével minél kiméletesebben.-

Nemkell tehát amagoncz ágyból az akár-

minevű rászákatcsakamugykitépni,hanem

egy kis falapoczkával alegnagyobb óva-

tossággal felszedni, s alegnagyobb renddel

egy alkalmatos edénybe p. o. kosárba ugy

elrakni, hogy gyök gyökér, szár szár mellé

kerüljön.

c) Szem előtt legyen mindig, valljon

mekkora tért veendmajd igénybe az átül-

tetendő növény kifejlődése fő fokán, s any-

nyit számitsunk is abból az ültetéskor még

csekély területű rászára, ha azt valamikor

a természetes tökély tetőpontján birni a-

karjuk.

d)Amagoncz palánta, legyenaz virág

káposzta, vagy akár mi más nagyszerű fá -

nakmagoncz palántája, soha se ültettessék

mélyebbre, sem pedig sekélyebbre, mint a

mint azt amagoncz ágyra a természet ma-

ga elültette, de kivált mélyebbre épennem,

mert ha apalántának ugynevezett szive

(csirája) a föld alá kerül, okvetlenül elvész .

Mi illyesmit ugyan már a faültetésnél is

emlitettünk, de mitsem tesz, mert vannak

igazságok, mellyeket ha a szükség megki-

vánja, százszor is kell ismételni, és ismé-

telni fogjuk mindaddig, mig átalános gya-

korlati elismerésben részesülni nemfognak.

A sekélyebb ültetés a fanemü növényeknél

inkább megengedhető, ha azok különben

szorosan ültetvék.

e) Minden ültetést okvetlenül a kimé-
*
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lettel történt beöntözéssel végezünk, melly

hogykivánthatásu legyen,mint átalában az

egész eljárás,vagy kora reggel, vagy estélir

órákbanhajtassék végre.

Akáposztát és nemének minden más

nagyobbra terjeszkedő fajait, p. o. a broc-

colit, karfiolt legalább is 21½ lábnyira kell

ültetni egymástól, kel káposztát 11/½, ka-

larábit és a kel-káposzta apróbb válfajait,

ugymint a kapuczinus kel-káposztát egy-

egylábnyira.

Akiültetett palántának csak öntöző

kannára és kapára van szüksége, mert ha

vizben szükséget szenvednek, hiányzik a

táplálék, minthogy a növény szivó gyöke-

rei a tápanyagot a földből csak feloszlott

állapotban képesek felvenni, a feloldás pe-

dig vegyészi eljárás, melly viz nélkül meg
nem eshetik.

Atöbb izbeni megkapáltatás pedig a-

zért nem engedhető el, mert egyrészt a

földet porhanyitja, másrészt pedig megsza-

baditja a haszonnövényeket az élősdi ga-

zoktól, mellyek nemcsak a föld tápkészle-

tének nevezetes részét felemésztik, hanem

leginkább a hasznuk kedvéért ápolt növé-

nyeinket alégkör éltető befolyásától foszt-

jákmeg.

Ahanyag kertészek sokat szoktak ál-

modozni azon jótékonyságról, melly kerti

és egyéb haszon végett táplált növényeink-

re, háramlik, ha azokat a gaz beárnyékolja,
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vagy amint amitólag mondani szokták,

„haagaz nekik hűset tart."
TMegköszönjük szépen a barátságot, t.

i. ezen ,hűs tartást", melly önkénytelenül

eszünkbe juttatja a magyar, különben tisz-

teletre méltó vendég szeretet azon tulságos

gyakorlóit, kiknek atanyér nyalók haszon-

talan serege annyira és addig hűsit, mig

őket magukat mindenükből kiélik.- Igy

agaz is könnyen tarthat hüset haszonraá-

polt növényeinknek, s akár fel is hizhatnék

a föld azon táperején, mellyet ezeknek

számára összegyűjtögettünk, haháládatos-

ságból végtére őket meg nem semmisitné,

és elnem nyomná. - Az okszerü kertész

jelszava e szerint : irgalom nélküli gyom-

lálás és irtókapa a gaznak !

XVII.

Akáposztanemű konyhakerti nö-

* vények osztályozása.

Miután a káposztanemü növényeknek

használata a konyhában, hol a virágbim-

bókra ,hol a levelekre , hol ismét a száruk

kidudorodásaira terjeszkedik , azokat czél-

szerűen következőkép lehet osztályozni :
15

A) Virágbimbaik végett termesztet-

tekre,'millyen :

a) kárfiol;

b) broccoli.
**
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B) Leveleik végett termesztettekre ;

ezek ismét :

a) fejekbe borulókra : fejes káposzta

fajok; és

b) fejekbe nem borulókra : fodros ká-

poszta- fajok.

C) Száruk megehető kidudorodása vé-

gett termesztettekre , mellyek közt ismét

némellyeknek:

a) száruk a föld felett dudorodik ki :

kalarábé vagy

b) száruk a föld alatt dudorodik ki :

kapa vagy vakarépa, közönségesen és né-

piesenkvaki.

XVIII.

A.) Virágbimbós káposztaválfajok.

a) Karfiol .

Akáposztanemüek bő táplálékú, de ne-

hezen emészthető eledelt nyujtanak. Akar -

fiol köztük e tulajdonoknak olly kedvező

módositványát képviseli , melly táperővel

ugyan bővelkedik , de az emésztő erőt mind

amellett kevésbé terheli , és mégis inyle-

tességre nézve fajtársait messzire elhagyja

maga után , a miért is köztük méltána leg-

nagyobb becsben áll.

Akáposztanemüek tenyésztési feltéte-

leit nemcsak superlativ mértékben kivánja

meg diszlésére, hanem ezen kivül erede-

tére nézve déliesb tartományokból szár-
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mazván, még amelegnek is nagyobb fokát

igényli , ha bizton akarunk számitani arra,

hogy vidám tenyészése s virágbimbóinak
terjedelmes fejlődése általvárakozásunknak

megfeleljen.

Egészséges és beteg előtt egyaránt

kedves eledel levén a karfiol, tanácsolni

merjük a kertésznőnek , mikép azon le-

gyen, hogy egész éven át magát és házát

karfiollal ellássa,mit könnyen elérhet , ha

kerti szokásul beveendi , miszerint kiülte-

tésre folytonosan legyen kész karfiol-rá-

szája. Vesse el ennek okáért magvát elő-

ször is februárban az üzdébe ; 2-szor mar-

tiusban a kert valamellyik enyhe, és fölszél

ellen védett helyére; 3-szor aprilisben a

kert nyugoti fala mellé,hogy délután a fal

árnyékába kerüljön , s igy rászáit a földi-

bolha kevésbé lephesse ; végül 4 szer au-

gustusvégévelvagy september elején desz-

ka-ládikába , vagy virág-cserepekbe. Az

első vetésnekpalántái azüzdébe ültettetnek

ki , szintugy az utolsó vetéséi is , miután

azok vagy fütetlen szoba- vagy kamarában,

vagy akár egy üzde -láda alatt , szalma ta-

karó és trágyaköpeny segitsége által kite-

leltek , de ez esetben gyéren öntözz , és

gyakran szellőztesd, derült s enyhe télina-

pokban!-Aharmadik és negyedik vetés

szabadban tenyésztetik , s azon ápolásimód-

ban részesül , melly amár eddigmondottak

után előttünk ismeretes.

-

Ahol a konyha-növények téli készlete
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számára telelő gunyhó létez , vagy hol a

pincze elegendő száraz , és szellőztetni le-

het, a házi kertész , már nem akarjuk

egyenesen a kertésznőt szóba hozni --bi-

zony méltán gáncsolást érdemel, ha uj évi,

farsangi, vagy akár husvéti vendégei, vagy

talán betegei elébe a becsináltat karfiol

nélkül lenne kénytelen betálalni , mert ta-

lálkozik ősszel még alegjobb mag után is

**olly karfioltorzsa , melly rózsáit a télbeáll-

táigmég ki nemtolta ; dekitolandja azokat

télen át folytonosan a telelőben , vagy pin-

czében , ha fél száráig egykissénedves ho-

mokba takarva kiteleltetik.

Mivelésre nézve a karfiol azon bánás-

*módbanrészesül , és pedig superlativ mér-

tékben, mellyet- a káposzta-nemüekáta-

lános ápolásáról szólván, ajánlottunk, s kü-

lönös segitséget csakakkorigénylene aker-

tész részéről , ha fejlődő rózsáit befeléhajló

leveleivelmaga önkénytnem takarná el. Ez

esetben-mimagamárnem alegjobb fajta

magramutatna, - alevelekbefelé való tör-

delése és hajtogatása által kellene segiteni,

hogy napfény a rózsákat ne érje , és azokat

kedvelt fehérségök- és gyengeségöktőlmeg
ne fossza.

Méreg drága a karfiol-mag , s met-

lette közönségesenmég rosz is.

Közönségesen elterjedt a vélemény,

hogy Magyarországon karfiol magot ter-

meszteni nem lehet; ez balvélemény.-

Termesztettemmármagam is , és sikerült ;
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kisértsükmeg országszerte, és sikerülni fog

valószinüleg másoknak még jobban , mint

nekem itt , az ezerféle rovarok székhelyén,
aRákoson.

Készittess a 4-ik, tehát az őszi vetéśv

ből nyert karfiol-rászáid számára , új és

után-üzdét , és ültesd bele őket. Husvétra 3

használhatni fogod rászáit , és a mellyet

magnak hagyandasz , el fog látni maggal ;

sőt a februáriusi második vetés is megter-

mendi magvát szabadban. Jó ápolás , szor-

galmas karózás , délután árnyékolt állóhely,

biztositni fogja termésedet. A mag , mint

minden olajos mag, soká megtartja csirzó

tehetségét , 5-6 évig bizonyosan , haszel-

lős és száraz helyen tartatott.

Amagárus ismer egy pár tuczat vál-

fajt a karfiolból; akertész legfeljebb 3-

4-et. Van:

a) ugynevezett erfurti , éscypru-

si; gyors és korai fejlődésénél fogva az üz-

débe , tehát a februáriusi vetésre legalkal-

masabb;

b) ugynevezett hollandi, későn fej-

lődik , de nagy és szép fehér rózsákat te-

rem , alkalmas a szabad földben történendő

vetésekre ; könnyebben telel ki palántako-

rában az előbbenieknél ;

c) fekete , különös, de koránt sem

ér annyit , mint a fehér válfajok , és azért

ritkaságnakmegjárjaugyan , de közterjesz-

tésre nem érdemes .
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b)Broccoli.

Virágbimbós káposzta faj , melly mi-

nálunkmégnem igenismeretes , mert alig

van 50-60 éve, hogy Olaszhonból hoz-

zánk átszármazott.Akarfiolnálközönsége-

senmagasbra fejlődik , s apró virágbimbós

fejecskéi több -több ágakra fejlődnek.

Sokak előtt szintollybecsben áll , mint

akarfiol , mi az izlés dolga. Mivelési módja

akarfiolétól nem tér el. Magja szintolly

tartós , mint amazé. Gyüjtheted azt is ma-

gad, de ez esetbenugy bánj vele , mint a

karfiollal.

Változványaira nézve ismerünk :

a) Fehéret , mégpedig magasat és

törpét;

b) veresest, ismét magasat és tör-

pét; mind ezen válfajok inyletességre tün-

tetik ki magokat , korábban is hozzák meg

fejecskéiket , de a hideg iránt kényesek ;

c) barnásat , mellyhasonlókép ma-

gasabb és törpe válfajban fordul elő , a hi-

deget jobban eltűri , e szerint alkalmatos

arra , hogy a zordonabb vidékek broccoli

kedvelőinek is szolgálatjokra álljon.
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XIX.

Β.) A káposztának levelei végett

termesztett válfajai.

1) Fejekbe borulók :

a) Fejes káposzta- fajok..

Akáposztanemnek olly válfaja áll az

olvasó előtt , melly nemcsak a kertész,

hanem a gazda szemében is nagyobb fon-

tossággal bir. A dézsma idejében a földes-

urihatóság, mig a többi kerti termesztmény

elkerülte figyelmét, kivette a káposztából

adézsmát. A jobbágygazda a káposzta szá-

mára különös földet birt és bir ; a káposzta

a gazda házi tartásának elkerülhetlen szük-

ségei közé tartozik. Tartossága nem olly

mulékony, mint a többi kerti termesztmé-

nyeké; ha fris használatából kifogyunk,

eláll az, egy közönségesen ismert és gya-

korolt vegyészi törvényeken alapuló bánás,

asavanyítás utján, egész újig. De többet

mondunk.

Elhunyt Mayerffy Xaver Ferencz,
mint az okszerű gazdászat hazánkbani

egyik elsőbb gyakorlója, sőt terjesztőjének

kedves emléke fennáll még méltán nem

csak számos ismerősei, hanem az egész

magyar gazdaközönség körében. A vállal-

kozó, tüzes, és fáradhatlan magyar far-

mer és földbirtokos mindenre kiterjeszté

gondját s figyelmét, mi az előrelátó gazda

körébe tartozott. Igy ettünk nála, évek

előtt, két, és három éves savanyitott , u-
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gyan csak nemzetiesen és becsületesen el-

készitett és igen jó izü, az újtól alig meg-

különböztethető hajdu- káposztát, melly-

nek eltartási módját vendégeivel a kö-

vetkezendőkben közölte :

Abevágott káposztával azon frisében,

mint az, az őszi harmatoktól átnedvesedve,

behordatik, hordóbai eltevésével sietni nem

kell, hanem annak kiszikkadását szellős

kamrában bevárni szükséges ; mi körül-

belől az idő szárazabb vagy nedvesebb

volta szerint 1-2 hétre szokott bekövet-

kezni.

Asavanyitás módja országszerte isme-

retes ; a sót mellette kimélni nem kell ;

kukoricza, borsó, haszontalan adalék ; kö-

ménymag keseriti a káposztát ; ellenben

akójára egy-egy birsalma,meghámozva, és

szeletekre feldarabolva, növeli annakjó-

izét és tartósságát, mert kellemes izü ösz-

szehuzó anyaggal bir. Lenyomása vagy

tiszta kövekkel vagy különös sajtolási ké-

születtel történjék erősen,s egy két ujjnyi-

ra való lében ne szükölködjék, ha pedig ez

hiányoznék, ugy az aránylagosan lágy,

tehát folyam- vizzel pótolandó. Miután

minden erjedésre, mérsékelt melegségü

levegő szükséges, a jó pincze akáposzta-

savanyitásra a legalkalmasabb lesz .

Ha bővebb káposztatermő években

készletünk az egy évi szükségünket meg-

haladja, bevárjuk a továbbra elteendő hor-

dók kellemes, de nem felette való megsa-
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vanyodását, mellynekmegtartása, és a to-

vábbra fejlődő savanyu erjedésnek félbe-

szakitása teszi a káposzta eltarthatásának

egész titkát. A levegő élenyének (savi-

tójának) befolyása eszközli a savanyu er-

jedésnek fokonkinti növekedését, ezt pedig

szives házigazdánk felette egyszerű mo-

donakasztá meg: lesároztatta t. i. jól bő-

venaz eltevésre szánt káposztáshordókat,

mire azok, a levegő befolyásának kizárásá-

val a kivánt tártósságot megnyerék.

Kövessük országszerte Mayerffy Xav.

Ferencz urnak a káposzta eltevésénél ez

egyszerű, de mind amellett nagyon czél-

ravezető modorát , nehogy nyáron mun-

kásainkat vagy rosz vagy 20 forintos ká-

posztán kénytelenittessünk tartani, avvagy

azon eset adja magát elő, hogy a közel

mult évben a káposztabőségesen teremvén,

abba még barmaink is bele unjanak, vagy

aközel városban, nem hogy a káposztát,

demég a fuvarbért sem fizessék meg illően.

Akáposzta majdnem valamennyi nö-

vényi tápszerek közt a legtöbb, ugyszólván

ahusnemüekéhezhatáros tápanyaggalbővel-

kedik ; s az hazánk áldott s a kenyérnek

való eleségek bőségében jobbára bővelkedő

rónáin a lakosságnak kedveltésszük-

séges eledelét, ellenben a hegyes és ele-

ségben többnyire szűkölködő vidékeknek

nélkülözhetlen tápszerét képezi ; elég

tehát az ok, mellynél fogva czélra vezető

termesztésével tökéletesen necsak megis
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kedjünk , hanem minél terjedtebben ter-

meszszük is .

Magját kora tavasszal vetettük el;

rászáink felnevekedtek szépen, ha amag-

galmegnem csaltak, vagyha rászáinkat a

földi bolha tönkre nem tette ; kiültetésre,

és a föld elkészitésére , valamint nem kü-

lönben annak szükséges tulajdonaira nézve

a kellő ismeretekkel birunk, ha azon ut-

mutatásra vissza emlékszünk, mellyet a ká-

posztanemüek érdekében eddig már elő-

adtunk, s azért misem marad közleni való

e tárgyra nézve , mint a legérdemesebb ká-

poszta válfajoknak, és azonszükségnek ki-

emelése, mellyet minden jóravaló gazdasz-

szony és kertésznő teljesit, ha káposztája és

más hasonnemüek magvát maga termeszti.

A káposztának legbecsesb vál-

fajai .

Miután többféle káposztát ismerünk,

mellynek egyes válfajait meghatározott és

szembetűnő tulajdonaik végett érdemes ter-

meszteni , közöljük ime az átalánosb terme-

lésre leginkább ajánlatosakat :

Anagyság kedveért termesszünk

braunschweigit, de tömött fejeket közte

ne várjunk. Tömött és egyszersmind nagy

szokott lenni az óriás vagy svécziai

fejes káposzta, melly jó föld és bánásmód

mellett sokszor 50-60 fontnyira megnö-

vekszik, de vastag és kemény ereinél fog-

va inkább barmok, mint sem ember szá
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mára termesztendő. Csurgó vidékén (Fehér-

megyében) termesztik ezen osztálynak egy

ott meghonosult válfaját, melly ha már a

nagy, noha vastagabb erű káposztának va-

gyunk pártolói, leginkább kiérdemli figyel-
münket.

Tömöttsége végett kitünik az

erfurti káposzta. Feje nem felette nagy,

de kemény szokott lenni, torzsája rövid.

Bars, Hont, Nógrád, ugyszintén a Bakony

völgyeiben látni e fajta szép káposztát ,

mellyet téli használatra leginkább lehet

ajánlani annál is inkább, mivelhogy ké-

sőcskén éri el kifejlődésének főfokát .

A korai érés kedveért ültessünk

czukor-süveg-káposztát; ez nevét alak-

jától kölcsönzi Nagyság és tömöttség nem

ajánlja ugyan e válfajtát, de ki a nyár kö-

zepén már kovászos uj káposztát kiván, mi-

velheti ezen érdemes változványt, melly

leginkább város közelében nemcsak az asz-

talt jó izü és egészséges főzelékkel látja el,

hanemmég pénzben is szépenmegjutalmaz -

zamivelőjének fáradságát.

A szin kedveért rakjunk veres

káposztát. Szebbet e nemben nem láttunk

még, mint a mellynek magvát Dr. Toper-

czer szakbarátunk termeszti, és árultatja.

Ennek szine sötét violapiros, kemény, mint

a kő, s azért sulyra is meglepő. Igaz, a szin

az étkekben nagyon mellékes tulajdon , de

igaz az is, hogy a czigány pecsenye szép

piros káposzta-salátával jobb izűen esik,
*
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mint halvány sárgával; a mi pedig jobb

izűen esik, az jobban is táplál, érdemes

tehát, hogy aToperczer- féle piros káposz-

tának helyet adjunk a kertben. Nagy is-

ten - áldás az a rózsaszinű piros kedv! A

ki pedig szüretkor szép pirosra sült pe-

csenyéjét piros káposzta salátával él-

delte , s azt kadarkánk gyöngy-piros levé-

velleöblitette, annakkedvesem lehetendmás

szinü, mint piros. Tehát engedjünk minden

magyar kertben a piros káposzta számára

legalább is egy sarkot ! Végtére :

A különféle fris használat

kedveért termesszük a sabaudia i,

vagy olasz, vagy közönségesen kelka-

posztának nevezett redős levelű válfa-

jokat, (Brassica Sabauda Crispa, Virsing-

Kohl), mellyek ismét hol nagyságra, hol

zöld vagy sárgás szinre, hosszu vagy rövid

torzsára nézve különböznek egymástól ; sa-

vanyitásra is alkalmazhatók ugyan, de kö-

zönségesen még is édesen készült főzelékül

szokták használni . Ezen redős level ü

válfajok közt kitünteti magát az ulmi,

nagyságra, és az ugynevezett kapuczi-

nus kelkáposzta, fejénekkeménysége által.

Eváltozványok korábbi vagy későbbi ha-

szonvehetősége, akorábbi vagykésőbbi ve-

téstől, nem pedig a változvány különös és

meghatározott tulajdonságaitól függ.

Minthogy a redős levelű fejes káposz-

ta változványok atulajdonképen ugy neve-

zett fejes, és igy tehát savanyitásra alkal-

-
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mazni szokott káposzta nagyságát ritkán

szokta elérni, sürüebben ültethető, de mi-

velési módra a többi és már érintett válfajo-

kéval megegyez .

Téli eltakaritása némi különösmegem-

litést érdemel már azért is, mert jól meg-

gyökerezett, de nem tökéletesen fejbe bo-

rult állapotban, még a Rákos hig és futó

homokjában is ki birja állni kár nélkül a

15-16 foknyi hideget. A tömött és szép

fejü olasz káposztát legjobban tesszük el

télre, ha azt felszedvén ágyairól, ősz végé-

vel soronként földbe takarjuk ugy, hogy a

föld egész a fejekig érjen ; az egyes fej

szomszédját ne érje ugyan, de minél köze-

lebb essék hozzája, mi által csekély téren

sok olasz káposztát el lehet télre rakni. A

közönséges és havas teleket, illy módon el-

téve, kiállja szabadon ; keményebb és szá-

razabh faggyal azonban szükséges azt zsup-

pal vagy gyékényekkel betakargatni, miket

azonnal ismét félre vetünk, mihelyt az idő

lágyabbra fordul.

Lesznek azonban a télbeálltával a leg-

jobb mag után is kertedben lazább és be

nem borult olasz káposzta bigék, miknek

télen által igenjó hasznukat vehetjük, ha

kapával mintegy 10-12 hüvelyknyi mély

árkokat huzunk , mellyekbe a laza kelká-

posztát ugy helyezzük be, hogy levelük le,

gyökök pedig felfelé álljon, erre levélzetök

földdel betakartatik, ellenben a gyökerek

takaratlanul maradhatnak, a tél zordonsá
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gának kitéve, de azért folyton anövénynek

levegőveli közlekedését eszközlendők .

Az illy módon elrakott olasz káposztának

levélzete pár hét mulva a föld alatt meg-

sárgul, és jó izü, egészséges főzelék gya -

nánt télen által használhatóvá válik .

XX

A káposzta és hason neműek

magtermesztése

Elkomolyodunk, valahányszor magter-

melésről elmélkedünk, mert fontos , saját-

lag kijelölt és szenvedélylyel felkarolt tisz-

tünk egyik legfontosabb tárgyával állunk

szemközt .

Most ugyan sem ideje, sem helye, mi-

kép ezen, a nemzeti gazdászat fokonkénti

előmenetelére mélyen beható tárgy irányá-

bannézeteinket egészkiterjedésökbenkitár-

juk, - ez télre való munka , mert hosszas,

s ezért legyen szabad , mind az olvasó,

mind az iró,mind végre a tárgy érdekében, e

felőli elmélkedésünk terjedt lánczolatán egy

merész salto mortaleval keresztül szöknünk,

se perczben egyenesen csak a káposzta-

mag termelésének részlétcivel foglal-

koznunk.

Ugyan mit gondolnak tisztelt ügyfél-

nőim : mennyi fejes káposztamag kelt el

csak a pesti piaczon az idén ? Igaz, ezt ne-

héz volna egyszerre kitalálni ; mi magunk

sem tudjuk egy latig, de azt tudjuk bizonyo-

san , hogy ujév körül a pesti magáruldák -

ban fejes káposzta-magból összesen mint-
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egy 12 mázsányi készlet feküdt, mi eleinte

lat számra 5-6 pkron, font számra 1-2

fton árultatott. April közepe táján már

annyira elkelt ezen áru, mikép csak barát-

ságból lehetett latját 20 -24 kron, és nagy

nehezen kapni. Már most mennyi repcze ,

mennyi vakarépa, mennyi elévült mag volt

még ezen készlet közt ? azt senki más nem

mondhatnámegnekünk,mintazon meglepett

vevők, kiknél vagy mi sem kelt ki , vagy

kiknél a káposzta-mag - mivel hold fogy-

tával vetették repczévé fajult el.

Erről magárusaink mitsem tehetnek,

mert ők áruikat nemmaguk, vagy legalább

csekély részben termesztették, hanem jó

hiszem fejében külföldről hozatták meg ; a

jóakaró külföldi magtermesztő pedig igen

helyesen teszi, ha magvainak szemetjét Ma -

gyarországra küldi, mint olly országba,

melly áldott földje- és éghajlatánál fogva

sokkal különb káposzta magot lehetne

képes termeszteni, mint p. o. Erfurt vagy

Ulm vidéke.

Igen is, a legszebb fejeskáposzta.mely-

lyet a pesti homokban termesztenünk sike-

rült, s melly most két éve az országos ter-

ménytárlatban 20-30 fontos példányokban

diszelgett : bakony - olaszfaluimag-

ról termett.

7-

Ha tehát az összes káposztanemüek,de

leginkább a fejes káposzta magtermeszté-

sének érdekében felszólalunk , nem értjük

itt azt, hogy annak termesztésére hazánk
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minden egyes vidéke kiválólag alkalmatos

volna , valamint a káposzta- nemüekhez ro-

kon természetü repczének termelése sem

alkalmazható honunk minden egyes vidé-

kére ; hanem erős meggyőződésünk abban

állapodik meg : hogy legtöbb szorgalmas

magyar kertésznő megtermeszthetné a házi

szükségre való káposzta magvát maga;

nagyban pedig , bel és külkereskedésre

termeszthetnék ezen nélkülözhetlen mag-

vakat, mint megvagyonosodásuk egyik biz-

tos kútforrását azon vidékek , mellyeket a

természet maga föld, éghajlat- s egyéb

kedvező körülményeknél fogva, a haszon-

kertészet ezen jövedelmező üzletére kije-

lelt : illyenek a Bakony , a Kárpátok tele-

vénydús agyag és mészvegyülettel ellá-

tott , patakok mosta mérsékelt leve-

gőjü völgyei , szóval mindazon vidékek ,

hol a krumpli a lakosság kenyere, a ká-

poszta pedig annak husa szokott lenni.

S illy vidékekben nem szűkölködik hazánk,

de szűkölködik ezekben a nép értelmes-

sége, mellyel a pénzelő mag-termelést,

mint egyik legjövedelmezőbb kereseti for-

rást magának megnyithatná.

Termeszthetünk tehát káposzta-magot,

de mikép ?

Kétmódját ismerjük akáposztanemüek

magtermelésének ; az egyik a közönséges,

melly kedvező hely és földbeli körülmények

alattbiztonugyan, desokkörülményességgel

vezet czélra; a másik saját kisérletünk e-
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redménye, mellyet jelenleg már azért bá-

torkodunk közölni,hogy alkalmatnyujtsunk,

miszerint ügykedvelők azt e hazának több

vidékein próba alá vessék, hogy kitünjék,

vajjon esetleges - e azon kedvező eredmény,

mellyet mi utána nyertünk, avvagy állandó?

melly utóbbi esetben érdemes volna ezen

egyszerű és könnyü eljárásnak átalános el-

fogadását, s elterjedését kieszközölni .

Akáposzta-mag termesztésének

közönséges módja.

Midőn ősszel a káposztát beszedik, ki-

választatnak a közép nagyságu, de legke-

ményebb és rövid torzsáju fejek, s száraz

pinczében, telelő kunyhóban, vagy a kemé-

nyebb hideg beálltáig padláson is, torzsá-

joknál fogva és gyökérrel felfelé, hogy a

levelek közti harmat kiszivároghasson

felakasztatnak. Amag - káposztát egyenesen

pinczében is el lehet rakni szárazabb ho-

mokba, ugyszólván elültetni, de azon óva-

tossággal, miszerint egymást ne érjék, mert

különben könnyen rothadásba mennek. Ta-

vasszal, a derek szüntével kiültetendők

szabadba, jó földbe, és pedig vagy egyene-

sen széljárta helyre, vagy kertünk nyugoti

fala tövébe, hogy délután árnyékolva le-

gyenek, mert különben a bolha és százféle

kerti poloska tönkre rongálja azokat. Elül-

tetésök mélyre történjék, ugy, hogy csak a

fejek csucsai látszassanak ki a földből, és

ha történetesen valamellyiknek elrothadt
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volna gyökere, mit sem tesz, csak el kell

azt ültetni bátran, mert ujat fejtend ki ma-

gának. Öntöző kanna csak akkor közelitsen

hozzájuk, mikor már magszáruk vigan fej-

lődve ujra neki indult. Ha ezen óvatossá-

got figyelemre nem méltatnók, kevés ke-

rülné el közülök a rothadást. Fejlődő mag-

száraikat karózni és szorgalmasan kötözni

kell, hogy a szél kárt ne tegyen bennük, és

a beczők sárgultával tető alá szükséges ve-

lök sietni, mert alig van madár, melly a

káposztafélék magvában kedvelt csemegét

nem találna. Csirázó képességét a káposzta

nemüek magva 5-6 évig tartja meg, ha

szellős helyen áll.

A káposzta-mag termesztésénck

saját kisérletünk szerinti

módja.

En a magtermésre szánt fejes káposz-

ta magvát is akkor vetem el, mikor a ker-

tésznő a téli saláta magvát elveti, t. i. au-

gustus derekán még pedig jó, és délután

árnyékban álló földbe.

Innét 5-6 hétre kiültetem a rászát

állandó helyére, szokott mód szerint leg-

alább is két lábnyira egymástól A derek

beálltával feltöltetnek a mennyire lehet

földdel, és keményebb fagyok idejében fale -

véllel, pozdorja-, vagy zsuppal betakartat-

nak. Lágyabb téli időben ezen takaró szük-

ségtelen, és ha feljön a föld fagya, ha bár

ez a tél közepén történnék is, le kell szedni
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a takarót róluk, hogy a szél megjárhassa a -

zokat, s a könnyen beálló rothadás erőt ne

vehessen rajtuk.

Illő figyelem mellett rendesenjól kite-

lelnek magnövényeink, s atavasz uj tenyé-

szetet fejtvén ki bennök, borulásra inditja

azokat. Kevés szokott ugyan közülök töké-

letes fejbe borulni , hanem egyszer borul-

ni kezdvén, kitolja magszárát, mire nézve

e bánásmód a közönségesen gyakorlottal

megegyez. Tökéletes fejeit májusban,

mint kerti ujságot s ritkaságot használ-

hatjuk.

Két évig vetettünk már illy módon

nyert fejes- és kelkáposzta-magból, sazu-

tána nyert rászákból mind a két izben a

legszebb és legkeményebb fejü kel- és fejes

káposzta fejlődött .

Mi folytatni fogjuk ebbeli kisérletein-

ket, s kérjük ez uttal a kertészet kedvelőit,

miszerint különböző körülményü vidékeiken

hasonló magtermesztési kisérleteket tenni,

és az eredményekrőlbennünkethazánk fejlő-

dő kertészete érdekében a Gazd. lapok utján

értesiteni sziveskedjenek,mert átalánosked-

vező eredmények esetén sokat nyerne a ká-

posztanemüek magtermelése könnyűségben

és egyszerűségben ezen eljárás által, melly

kedvező vidéki körülmények alatt a nagy-

bani magtermelést is igen könnyen kivihe-

tővé tenné
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XXI.

2) Fejekbe nem borulók , fodros

káposzta fajok. (Brassicae oleraceae

laciniatae.)

Minálunk ezen káposztafajok közül

csak az részesül némi közkedveltségben,

mellyet télen át sült gesztenyével vagy a-

kár burgonyával szoktunk enni. Sokváltoz-

ványokban fordulnak elő, mellyek leginkább

szinre, nagyságra nézve, s leveleik kisebb

vagy nagyobb fodrossága által tüntetik ki

magokat. Szépségök is ajánlatossá teszi a-

zokat, mert akár virág gyanánt is megér-

demlenek akertben egy kis helyecskét, igy

van tollagos , pálmalevelű, tölgylevelü stb

fodros káposzta; legtöbbet ér köztök a bar-

na piros , magasra nem nyuló, ugynevezett

sibériai fodros káposzta, mivel legjobban

kibirja teleinket , és mivel leveleit egész

télen át még ahó alól is folytonosan le-

het szedni, mi ezen időben, midőn fris

zöldségekben szűkölködünk, nem megve-

tendő tulajdonság.

Müvelési módra a többi káposztanemü-

ektől semmit sem különböznek.

XXII.

3) Száruk megehető kidudoro-

dása végett termesztett ká-

posztafajok.

Ezek közül némellyeknek szára a föld

felett dudorodik ki; illyen :
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A kalarábé (Brassica oleracea Cau-

lorapa seu Gongyloides, Kohlrübe über

derErde)

Kedves izü adaléka télen ugy mint

nyáron mindennemű leveseink- és mártá-

sainknak, s nem utolsó helyettese a karfi-

olnak. Mint főzelék hasonlókép megérdem-

lett becsben áll ; akertésznő ennek okáért,

akonyhán télen által a főzelék hiányából

származni szokott sok zavart elkerülhet, ha

kalarábét bőven termeszt .

Termesztése, mint a többi káposzta-

fajoké, előttünk ismeretes ; változványai

közt különös emlitést érdemel az apró

levelű fehér bécsi , ugynevezett

üveg kalarabé; mivel leggyorsabban

fejlődik szabad földben is, csakhogy hamar

felhasználandó,mivel könnyenmegfásul.To-

vábbá : a kék, vagy hollandi violaszinü ,

vagy vereses levélkocsányokkal s csucso-

rokkal ; ez gyengeségét tovább megtart-

ja, mint a fehér,de lassabban fejlődik. Ez

nyári használatra a legjobb változvány,

melly csak nagyobb szárazság idején szo-

kott megfásulni ; végtére a kései nagy

fehér kalarábé , ez téli használatra a

legalkalmasabb, és édességre egy válfajtár-

sa sem mérkőzhetik vele. Telelő kunyhóban

vagy szárazabb pinczében homokba rakva

elállujig, s megfásodása a ritkaságok közé

tartozik ; édessége pedig mindinkább nö-

vekszik. Begyalulva és kovászszal besava-

nyitva , ajó tarlórépa izével vetekedik,mi
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ért is homokos vidéken, ennekjóizü pótlé-

ka gyanánt szolgál. Vessünk tehát és űltes-

sünk belőle sokat, s ápoljuk azonképen,

mint a káposztát.

Azok közül pedig,mellyeknek szára a föld

alatt dudorodik ki , megemlitjük a vaka-

répát v. karórépát (Brassicanapus escu-

lenta).

-

szereti pedig a

tete-

Ahol földjét szereti

bővebb agyag és mész tartalmut

mes, azaz 10-15 fontnyinagyságranövek-

szik, s izességének tetőpontját karácsony tá-

ján éri el. Kevésbbé kedvelt téli főzelék.

Földvegyületre, sőt az éghajlat befolyására

nagyon kényes, s ez az oka, hogy több vál-

tozványai csak egyes országokra , sőt sok-

szor szűkebb területekre szoritkozó hirrel

birnak, igy az angolok turnipse , a németek

teltovai répája stb .

Ahideget meglehetősen eltűri,pinczé-

ben biztosabban, de mérsékelt hidegségü

teleken, leginkább a hó alatt, kint is kite-

lel. Termesztése a próbát mindenesetre

megérdemli s ha földed olly izeset és na-

gyot terem, mint arév-komáromi kálomista

répa (igy is hivják közönségesen) , melly.

ből egyet egyet talicskán tolnak a hetivá-

sárra, ugy el ne mulaszd termesztését .
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